

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.400.

Madrid.—Jueves 14 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS RUSOS SIGUEN ATACANDO

# Nuevos progresos de los franceses en la región del Somme

## OTRO VAPOR ESPAÑOL TORPEDEADO

### PERONNE-BETHUNE

Los ingleses atacaron días pasados. Acabaron la conquista de Ginchy y avanzaron en dirección a Morval. Los franceses acometieron ayer. Llegaron a la carretera Peronne-Bethune. Analicemos ambas operaciones y sus resultados tácticos.

El ejército inglés del Somme, maniobrando por su derecha, ha progresado, desde el frente Delville-Guillemont al frente Delville-Ginchy (bosque de Leuze).

El 30 de agosto los alemanes contraatacaron vigorosamente desde el bosque de Fougères al bosque de Delville. Se ha dicho que ese ataque fue ordenado por Hindenburg, que acompañado de Laudendorff, recorre estos días las líneas occidentales alemanas. Ignoramos si ello es cierto. Pero indudablemente, el empujón tenía por objeto cobrar el terreno perdido y hacer imposible la continuación de la ofensiva aliada al Norte del Somme.

Tras algunas alternativas, los ingleses rechazaron a sus adversarios. El día 3 atacaron de nuevo, en una línea de tres kilómetros, desde Ginchy al bosque del Angulo. El bosque del Angulo está en una depresión entre Hardecourt y Combles.

La nueva batalla fue muy dura. Cuando los británicos se detuvieron, Ginchy y el bosque de Leuze (a dos kilómetros al Este de Guillemont) eran suyos. Combles surge a un kilómetro de sus vanguardias. Debe estar sufriendo un espantoso bombardeo.

Los franceses, ayer martes, conquistaron una loma de 145 metros a Oriente de Le Forest. Se apoderaron igualmente del bosque de Marrières, al Oeste de Bouchavesnes, y de la altura 76, al Oeste de Feuillicourt.

El resultado de este asalto es de importancia. La calzada de Peronne a Bethune está cortada por los franceses desde Rucourt a Bouchavesnes. Esa carretera pasa por Bapaume. Están interceptadas, pues, las comunicaciones directas entre ambas poblaciones, centros de la resistencia alemana en la Alta Picardía.

La situación de los germanos en Mont Saint Quentin es muy crítica. Desde la altura 76 los franceses les dominan con sus fuegos. Y Mont Saint Quentin cubre Peronne por arriba. Una vez lo pierdan los germanos deberán evacuar esta población.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Toma de Bouchavesnes.

PARIS, 13. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme, la batalla ha continuado ayer tarde con éxito para nuestras armas.

El pueblo de Bouchavesnes, atacado hacia las ocho de la noche, ha caído en manos de nuestras tropas, después de un brillante combate y a pesar de la resistencia del enemigo, que estaba poderosamente fortificado y atrinchado.

Durante la noche, nuestra infantería organizó las posiciones conquistadas. Los alemanos no intentaron ningún ataque.

Esta mañana, nuestras tropas, continuando sus progresos hacia el Este, tomaron por asalto la granja del bosque Labe, a 600 metros al Este del camino de Bethune (Sudeste de Bouchavesnes).

Hemos hecho nuevos prisioneros en el curso de estas acciones y cogido abundante material; pero no ha llegado todavía ninguna cifra.

Al Norte del Avre, un golpe de mano dirigido sobre una trinchera alemana al Este de Audechy nos ha permitido coger varios prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa hemos reabido algunos progresos nuevos en la parte Norte del bosque de Vaux-Chapitre.

La lucha de artillería se mantiene muy activa en la región de Fleury-Lechenois.

En el resto del frente, noche tranquila.

Aviación.—En el frente del Somme nuestros aviones han librado 17 combates en la jornada de ayer. Han sido derribados dos aparatos alemanes, el uno hacia Aizecourt, el otro en las proximidades de Moislins (Norte y Nordeste de Peronne).

Otros cuatro aviones enemigos han debido sufrir graves averías.

En la noche del 12 al 13, nuestras escuadras de bombardeo han lanzado numerosos proyectiles. Han sido arrojadas 87 bombas de 120 sobre la estación y los barracones de Guiscard, donde han sido comprobadas dos explosiones seguidas de incendio; 24 bombas sobre la estación de Roisel y los depósitos de Hardecourt; 74 bombas sobre las instalaciones enemigas de la región de Etain; 32 bombas en la región de Dammvillers; y seis bombas sobre la estación de Montmedy.

En la misma noche, uno de nuestros grupos de bombardeo efectuó las operaciones siguientes: 105 bombas sobre la estación de Thionville; 60 sobre los altos hornos de Uckingen (en el curso de este bombardeo uno

de nuestros aviones efectuó dos veces el recorrido); seis sobre los altos hornos de Rombach y seis sobre la vía férrea de Pont-a-Mousson.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 13. Frente rumano.—No ha cambiado la situación.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—Los combates en los Cárpatos. Todos los ataques que el enemigo dirigió contra nuestras posiciones del valle Goldenen Bistritz y el Czeremos superior fracasaron por completo en general.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El enemigo intentó romper nuestro frente en el Stochod inferior, empleando grandes masas, pero siendo rechazado con serias pérdidas.

En los demás sectores del frente reinó actividad de artillería de alguna intensidad.— Von Hoefel.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Sin novedad.

LONDRES, 13. No ha cambiado la situación general en todo el frente ni ocurre cosa alguna importante que mencionar.

### EN LOS BALKANES

Los búlgaros se retiran.

LONDRES, 12. Los últimos comunicados de los Balkanes indican que los búlgaros se retiran ante el avance inglés, teniendo la impresión general de que continuará la ofensiva.

La línea búlgara, que se extiende desde Albania hasta el golfo de Orfano y a todo lo largo del Danubio, desde Orsova hasta Silistria, es demasiado larga para las fuerzas de que puede disponer el ejército búlgaro.

Las recientes acciones de Turtukai y Silistria parecían indicar que los búlgaros se proponían lanzarse rápidamente sobre Bucarest; mas la rápida decisión de evacuar Varna, el puerto búlgaro más importante del mar Negro, muestra que la tentativa ha fracasado, y que los búlgaros temen mucho por la seguridad de su propia posición, en vista de la aparición de grandes fuerzas rusas en Dobruja, que amenazan Varna y las comunicaciones ferroviarias con Silistria.

Informes franceses.

PARIS, 12. El frente de Salónica parece que se vuelve a animar.

Después de un brillante ataque de las tropas británicas, al otro lado del Struma, en dirección de Seres, la ofensiva se extendió al sector de las tropas francesas, donde la violencia del bombardeo señalado los últimos días hacía presagiar una acción inminente.

Entre el Vardar y el lago Doiran, en el Este, nuestras tropas de infantería abordaron las posiciones búlgaras, en las cuales hicieron una brecha de tres kilómetros de anchura y una profundidad de 800 metros.

El primer éxito que hoy obtenemos es una prueba de que el ejército de Salónica sabrá realizar la ruda tarea que le ha sido confiada.

Proceder de las tropas rumanas.

LONDRES, 13. El corresponsal húngaro del «Morning Post» comunica que el pueblecito de Pestes, en la frontera húngara, se vio sorprendido con la declaración de guerra, y que cuando las autoridades de Kézdy-Vasarhely tuvieron noticia de la ruptura de hostilidades ya las tropas rumanas estaban a 12 kilómetros de la población.

El corresponsal añade que es muy de alabar el comportamiento de los rumanos, pues se condujeron bondadosamente con las mujeres, facilitando pasaportes a las que quisieron marchar de la ciudad y obligando solamente a los hombres a que se quedaran.

En Galcece los habitantes de Szekler recibieron a la primera patrulla rumana a golpes de hacha, matando a gran número de soldados; no obstante lo cual los rumanos fueron magnánimos con aquellos franco-tiradores y no se vengaron de ellos, como los alemanes de los belgas, pretendiendo que habían sido atacados.

Este proceder dice mucho en favor de los rumanos.

Detención de un diplomático austriaco.

VIENA, 13. Según la «Correspondencia Política», fué detenido el secretario de la Legación austrohúngara en Atenas, y conducido a la Embajada inglesa.

El Gobierno griego ha intervenido, y el secretario fué puesto en libertad al cabo de poco tiempo.

Los búlgaros en Cavalla.

ROMA, 13. Se sabe de procedencia austriaca que los búlgaros se han apoderado de Cavalla, haciendo prisionera la mitad de la guarnición.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 13. Comunicado del ejército de Oriente:

«En el frente del Struma no se ha registrado cambio alguno. El cañoncito continúa muy activo.

Ayer, en la región de Monte Veles, las tropas italianas han sido dirigidas en dirección de Butkovo Dzuma.

De una y otra parte del Vardar la artillería aliada ha bombardeado violentamente las organizaciones búlgaras del Norte de Makedonia-Maladag.

En nuestra ala izquierda las operaciones ofensivas del ejército serbio prosiguen activamente; a pesar de la fuerte resistencia enemiga.

Al Noroeste de Covil los serbios han ocupado una importante posición tras combate, que ha costado grandes pérdidas al enemigo.

Hacia Kairachian destacamentos serbios de vanguardia han hecho progresos combatiendo.

Al Noroeste y Oeste del lago Ostrovo siguen violentos combates.

Al Sudoeste del lago nuestras tropas realizaron un importante avance y nuestra artillería ha incendiado varias poblaciones ocupadas por los búlgaros.»

### LOS RUSOS

En los Cárpatos.

CARNARVON, 13. Telegrafían de Zurich que los periódicos vieneses manifiestan que la presión rusa en los Cárpatos aumenta constantemente y que las tropas de los Imperios centrales se ven obligadas a retirarse al otro lado del río Zibo.

Al Norte del Dniester continúan los violentos ataques rusos contra las tropas del ejército del conde von Bothmer.

Los automóviles ingleses.

PETROGRADO, 12. Ha despertado gran entusiasmo aquí la extraordinaria hazaña de los automóviles acorazados ingleses, que atravesaron las líneas enemigas para unirse a las fuerzas rusas en el Cáucaso.

Con gran arrojo y decisión cruzaron una región fuertemente defendida por el enemigo, a través de caminos difícilísimos, y sufrieron repetidas veces un tiroco violento, del que la mayoría de los automóviles muestran señales.

### VAPOR ESPAÑOL TORPEDEADO

La tripulación, salvada.

BILBAO, (Miércoles, mañana.) El vapor «Olazari», perteneciente a la Casa naviera bilbaína Garteiz Mendialdua, ha sido hundido por un submarino.

Faltan detalles del suceso; pero se sabe que toda la tripulación está en salvo.

La Casa ha recibido un despacho de Glasgow confirmando la noticia.

El vapor «Olazari» salió de Bilbao el 5 del actual, con cargamento de mineral para Glasgow.

Mandaba el buque el capitán D. Avelino Quevedo, quien recientemente había sido condecorado por el Gobierno inglés, con motivo de haber salvado la tripulación de un barco británico que fué hundido.

El vapor desplazaba 3,700 toneladas.

Detalles del hundimiento.

BILBAO, (Miércoles, tarde.) La Compañía del vapor «Olazari» ha recibido hoy detalles del torpedeamiento de dicho buque, según los cuales, fué echado a pique a las tres y media de la tarde del día 8, cuando se hallaba a 20 millas del Sudoeste de Ouenant.

Tanto los tripulantes como un pasajero que llevaba, los recogió el vapor «Domsta».

La mayoría de los efectos de la tripulación, así como la documentación del buque, han sido salvados.

Los naufragos se hallan en Liverpool, donde el consignatario del «Olazari» se ocupa activamente en facilitarles su regreso a Bilbao.

### LOS BELGAS

Sobre la anexión.

AMSTERDAM, 13. Muchos diarios alemanes tratan ahora de la cuestión de Bélgica desde un punto de vista singular; dicen que el odio de los belgas obligará a Alemania a la anexión, aun contra su voluntad e intereses, porque si Bélgica vuelve a ser libre será un muro de hierro para el comercio alemán.

«Los belgas—dicen—, si comprendieran sus intereses, deberían deponer su actitud actual para facilitar una solución de reconciliación y concordia.»

Un recuerdo.

EL HAVRE, 13. Recuerda un periódico francés que hace treinta y siete años el general Brialmont, célebre ingeniero militar belga, fué llamado a Rumania para dirigir las fortificaciones y el plan de defensa de aquel país.

Los Gabinetes de Berlín y Viena reclama-

ron del de Bruselas que no se permitiese a Brialmont prestar este servicio. Brialmont fué dado de baja en el ejército activo. Y en esta situación hizo los proyectos que se le habían pedido.

Joffre elogia a una campesina.

EL HAVRE, 13. El generalísimo Joffre hace en el orden del día un caluroso elogio de la campesina belga María Lonvet, que en septiembre y octubre de 1914 salvó a un grueso destacamento francés, perdido en los Ardennes, a retaguardia del ejército alemán, sirviéndole de guía a través de las montañas, y después ha prestado muchos servicios análogos a los aliados.

Sindicato de banqueros.

EL HAVRE, 13. La confianza de los belgas en el porvenir de Bélgica se demuestra por el hecho de haberse constituido un Sindicato de banqueros para pagar la renta del papel del Estado y hacer préstamos con la garantía de estos mismos valores. La Prensa alemana comenta esto con admiración.

Fusilamientos.

EL HAVRE, 13. Los alemanes han fusilado en Hasselt a cuatro paisanos belgas y un oficial francés, acusados de espionaje.

Los sepulcros de los ajusticiados se han convertido en lugar de peregrinación patriótica, adonde acuden diariamente centenares de personas a echar flores.

La autoridad alemana amenaza con multas y cárcel a los peregrinos.

### LOS REFUERZOS ALEMANES A ORIENTE

Una evaluación.

LYON, 13. Desde el principio del mes de agosto los amenazadores progresos de la ofensiva rusa a ambos lados del Dniester, han obligado al enemigo a enviar al frente oriental importantes refuerzos.

Estos refuerzos han sido principalmente suministrados por el ejército alemán.

Desde hace tres meses el ejército austrohúngaro ha perdido más de 700.000 hombres, y sus reservas están casi agotadas.

El 28 de agosto los alemanes habían enviado al frente oriental doce divisiones. Estas divisiones fueron enviadas unas a la parte septentrional del frente ruso, y otras, que fueron sacadas de las reservas del interior, y que forman aproximadamente otras doce divisiones, fueron enviadas al frente oriental ruso.

Por lo tanto, desde el principio de julio, el número de los refuerzos alemanes enviados a este frente suma 24 divisiones.

Varias de estas unidades han sido constituidas por los efectivos sacados de distintas unidades. Todas estas divisiones fueron lanzadas a la primera línea tan pronto como llegaron.

De las doce divisiones que han sido enviadas durante el mes de agosto, nueve han tenido que ser trasladadas a Wolynia para poder cubrir Kovel y Vladimir Volynski, por donde pasa la línea que permite el traslado de las reservas entre Brest Litovsk y Galitzia.

Hacia fines del mes de agosto, 31 divisiones llegan a esta misma zona, que se extiende en un frente de 175 kilómetros y que se apoya en la línea del Stokhod.

### CRISIS TOTAL EN GRECIA

¿Será Presidente Dimitropoulis?

ATENAS, 13. El Soberano ha aceptado la dimisión del Gabinete Zaimis y ha encargado al ex ministro del Gabinete Venizelos, Sr. Streit, de sondear a Dimitropoulis, jefe de los progresistas, respecto a la forma de constituir un nuevo Gobierno.

El Sr. Streit ha tenido una larga conferencia con Dimitropoulis. Este afirmó, cuando Rumania entró en la guerra, que Grecia también debía abandonar la neutralidad.

### LOS ITALIANOS

Un avance.

PARIS, 13. Por noticias recibidas del Epiro, se sabe que los italianos continúan avanzando.

Esperando un ataque.

LONDRES, 13. Existe grande actividad por parte de los austriacos en el frente albanés, lo que hace presagiar un ataque contra los italianos.

Una nota de Austria.

ROMA, 13. Dice la Agencia Stefani que el Gobierno austrohúngaro ha enviado al Gobierno italiano una nota, por mediación del embajador de una nación neutral que tiene a su cargo los intereses austrohúngaros en Italia, en la que protesta del decreto italiano, en fecha 25 del mes de agosto último, concerniente al Palacio de Venecia, en Roma.

El Gobierno italiano, en vista del tono injurioso en que la nota estaba redactada, se ha limitado a devolverla, por juzgar que no procede concederle respuesta alguna.

### UNA VISITA AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Londres, 28 de 1916.

Los ingleses en Francia.—Nuestro «chateau».

Os he hablado varias veces del chateau donde el Gobierno inglés nos ha hospedado. Se halla en el fondo del departamento del Somme, lejos del frente, entre verdes praderas. Grandes árboles dejan caer sus ramajes sobre la apacible melancolía del país. Las vacas pastan. Numerosos arroyos, muertos como canales, espejan las nubes bajas y cargadas. Sus aguas buscan, perezosas, los caminos del mar. El viejo jardín está hace poco tiempo abandonado. La casa tiene la arquitectura del siglo XVII. El florido Renacimiento huérfano a buscar las austeridades del clasicismo. A ambos lados de la escalera hay armaduras. En el primer piso se tiende la galería de retratos. Las señoras se caracterizan, salvo una excepción, más por la expresión de voluntad que por la de belleza. Los hombres, excepto el más moderno, que tiene frente pensadora, no parecen ser más que los portadores de nombres que suenan bien, pero que nada dicen a nuestro conocimiento sumario de la historia de Francia. Me imagino una familia provinciana, con pujos de nobleza, que vivió en el campo hasta mediados del siglo pasado, y que prefirió entonces la vida de París.

Los honores del chateau nos los hace, en nombre del Gobierno, un capitán inglés, muy elegante, muy simpático, muy guapo, que habla el francés y el alemán como su propio idioma. Los criados del chateau, criados silenciosos y atentos, son soldados que visten de kaki. Me figuraba, tan excelentes eran, haberlos encontrado antes de servidores en algún Club de Londres. No es así. Con gran sorpresa mía me asegura el capitán que los ha formado él. Así será, en efecto. Pero os juro que no son asistentes, sino criados de casa grande. Sólo que la sorpresa mayor es la de dormir en esta casa en estas circunstancias.

La más sutil de las caricaturas de Raemaekers es la que pinta al Kaiser al despertar en su lecho una mañana, diciéndose: «¡Dios mío! Y yo que soñaba que todo esto no había sido más que un sueño.» Esta sensación de sueño la tuve yo al pensar en que el Gobierno inglés ocupaba este chateau, no como conquistador, sino como defensor del país de Francia. En tierras como ésta nació Juana de Arco. Cerca de mil años se han estado peleando ingleses y franceses. En estos diez siglos de lucha no han hablado apenas uno de otro como no sea para desprestigiar. Casi todo lo malo que el mundo piensa de los ingleses lo han inventado y difundido los franceses. Casi todo lo malo que se piensa de los franceses lo han ideado y propalado los ingleses. Si fuéramos a creer a los franceses, el inglés se nos aparecería como un pugilista carnívoro, obtuso, pérfido y egoísta. Si fuéramos a creer a los ingleses, el francés se nos representaría como un sacameulas lascivo, retórico, gesticulador y poco valeroso.

He aquí a estos dos enemigos seculares unidos, en unión de vida y muerte, en una común causa. Es un hecho, un gran hecho. Pero parece un sueño.

El cura de la aldea.

El chateau lo visita de vez en cuando el abate de la aldea vecina. Un hombre bueno, de alma simple. Le preguntamos lo que piensa de los soldados ingleses.

—Son buenos—nos dice—; tienen los ojos buenos.

Lo que más le sorprende, empero, es su sencillez, su infantilidad.

—Son unos niños. Se divierten con nada. Figúrense ustedes, los que están alojados cerca de mi casa tienen un gramófono; figúrense ustedes, ¡un gramófono!... Y se pasan las horas enteras oyendo el gramófono.

Estas palabras del abate las he oído a más de veinte franceses y las he leído más de cien veces en los diarios de París. Lo que más sorprende a los franceses a quienes la guerra ha puesto en contacto con ingleses es la simplicidad de éstos, su capacidad de divertirse con nada, con un gramófono, con una pelota, con cualquier cosa.

—Y no son borrachos!—añade el abate.— ¡No he visto todavía a un solo borracho entre los soldados ingleses!

Ahora bien: este descubrimiento de la simplicidad de los ingleses entraña toda una revolución en el alma francesa. Los pueblos no se conocen unos a otros. Debieran conocerse, porque, al cabo, todo lo elemental y todo lo superior les es común. Les es común el hambre, el amor, la necesidad de trabajar, la ambición, el deseo de que los demás trabajen por nosotros. Les es también común la cultura más alta, sobre todo a partir de los tiempos en que los crueles dioses nacionales fueron sustituidos por el Dios único, al que todos tenemos el deber de servir. Lo único que les diferencia es la Historia, que nos hace preferir ciertas virtudes en un momento dado y ciertas otras en otro momento. Un día es

el valor lo que admiramos, cuando el valor es necesario para rechazar al enemigo. Al otro día la virtud máxima es la compasión, porque con ella se evitan las guerras civiles. En este pueblo domina en una época el culto de la palabra, y en otra época el culto de la acción, y en otra el del bien, y en otra el del éxito.

Los franceses han descubierto ahora que los ingleses son sencillos, y ya no volverán a hablar nunca de la pérdida Albión. Todavía muy entrada ya la guerra había en Francia quien murmuraba de Inglaterra. Se atribuía la lentitud de sus preparativos militares a un profundo cálculo egoísta.

«Es que Inglaterra quiere contar a la hora de la paz con los dos últimos millones de soldados.»

Pero muchos franceses han tenido ocasión de tratar de cerca a los ingleses. Han visto en ellos almas sencillas, candorosas, y grandes cuerpos blancos, que se recrean en lavarse. Los franceses se asombran, por añadidura, de la generosidad de los soldados ingleses. Lo dan todo. El chelín diario de su paga lo reparten con quincuagena. Sus cigarrillos son para todo el mundo. En el fondo no hay gran diferencia entre los oficiales y los soldados.

El carácter inglés.

Poco a poco han caído los franceses en la cuenta de que su interpretación de los ingleses era absurda. Los ingleses no eran lentos por cálculo, sino por cierta torpeza que les es característica. Cuando enviaron sus primeros 100.000 hombres a Francia, se imaginaron que bastaban para evitar el triunfo de Alemania. Luego vieron que necesitaban enviar más, y enviaron más. Después se enteraron de que necesitaban fabricar más municiones, y se pusieron a hacerlo. Actualmente las fabrican en escala tan grande, que es muy posible no exageren los periodistas italianos, que recientemente han dicho que en sus fábricas de aprovisionamiento se ocupan 3.500.000 hombres y 600.000 mujeres. Todo ello se va haciendo a medida que las circunstancias lo requieren; pero sin plan alguno previo.

Otra cosa que sorprende a los franceses es la profunda humanidad de los ingleses. Han visto, por ejemplo, que el modo de mandar sus oficiales consiste en dar ejemplo. El oficial es el primero que salta de la trinchera y ofrece su cuerpo al enemigo en la hora de avance. Rara vez se oye en el ejército inglés una expresión colérica ni un grito descompasado. Generales, oficiales y soldados se tratan como hermanos mayores y menores. Y se hablan casi siempre en voz baja y con el saludo se suelen cambiar una sonrisa. Ellos son profundamente extraños para los franceses, que son, al mismo tiempo, más autoritarios y más rebeldes.

Otra de las cosas que más les sorprende es el trato excelente que dan los ingleses a sus animales. En Francia mismo ya es cosa rara apalea a un caballo. Entre ingleses no se ve nunca semejante espectáculo. Una de las maravillas del ejército inglés en Francia la ofrecen sus 10 hospitales de caballos, cada uno de los cuales ha costado 12.000 libras esterlinas, que se han cubierto por suscripciones voluntarias. Se calcula que estos hospitales salvan a unos 12.000 caballos mensualmente.

El pueblo inglés, en suma, se ha revelado a los franceses como algo muy distinto de como se lo habían imaginado. Todo colera, valor, impetuosidad y obstinación ante el enemigo; pero todo cortés y simpático y piedad para los suyos y para sus amigos. Ahora han empezado los franceses a narrar, no las hazañas propias, sino las de sus aliados, y cuentan y no acaban, porque han visto que por primera vez desde que empezó la campaña los alemanes pierden sus posiciones, y no las vuelven a recuperar. La tenacidad británica es aún más fuerte que la obstinación teutónica. Pero lo que les sorprende es, sobre todo, el espíritu de las tropas inglesas. ¡Niños sublimes! les ha llamado un escritor francés. Y hay que ser grandes niños para cantar las canciones que cantan.

La canción de los soldados.

En esta ofensiva del Somme ha surgido una canción nueva que se llama «Las campanas del infierno», y dice así:

The Bells of Hell go ting-a-ling-a-ling For you but not for me. For me the angels sing-a-ling-a-ling, They've got the goods for me. O Death, where is thy sting-a-ling-a-ling O Grave thy victor!

Es una canción en que se mezclan palabras de San Pablo: «Oh, muerte, ¿dónde está tu aguijón? Oh, tumba, ¿dónde está tu victoria?», con frases y tonada de muste-hall. Con ello digo que es intraducible; pero su significación viene a ser:

«Las campanas del infierno hacen tilón-tilón para ti; pero no para mí. Para mí los ángeles cantan tilín-tilín, todo lo bueno lo guardan para mí. Oh, muerte, ¿dónde está tu aguijón? Tilón-tilón.»

Oh, tumba, ¿dónde está tu victoria? Las campanas del infierno hacen tilón-tilón para ti; pero no para mí.

Esta canción se canta en medio de esa batalla del Somme, de la que dicen los cronistas alemanes que ha dejado en mantillas a la de Verdun. Esto es tocar las calaveras de sombreros de papel, vestir de Carnaval a los difuntos y darle de papitrotas a la muerte. Así eran los franceses de 1793. Todas las grandes guerras se han hecho en este espíritu. El heroísmo por dentro y el buen humor en los labios. Porque todas las guerras grandes las han ganado pueblos niños, pueblos que han conservado la frescura.

Desde el comienzo de la campaña fueron los ingleses las alegrías de Francia. Al entrar los tomis en Francia lo hacían con su sentencia: «Todo se arreglará para el fin.» Los franceses se irritaban ante su optimismo. «Pero ¿no veis que nos están desangrando a chorros?» Y los ingleses contestaban: «All right.» Los franceses decían: «Pero ¿están locos? Pero ¿no sienten? Pero ¿quieren quedarse los únicos vivos cuando toda Europa sea un cementerio?» Pasaron las semanas. Los franceses vieron a los ingleses morir por millares en las distintas y sucesivas batallas de Iprés. Los vieron luego avanzar por Loos. Les han visto extender sus líneas y multiplicar sus cañones. Les ven ahora avanzar por el Somme. Y al fin han entendido.

El triunfo de la inocencia.

Han entendido que es posible que exista un pueblo como los ingleses, imprevisores y tenaces, generosos y prácticos, implacables y compasivos, pacíficos y heroicos. Todos los maquiavelismos que los franceses les atribulan son absurdos. Los ingleses no pueden ser maquiavélicos porque les falta toda capacidad de previsión. Siempre llegan tarde. Siempre les coge desprevenidos el conflicto. Son como el bull-dog, su perro favorito, y casi su emblema nacional. Tardos en moverse, perezosos, adormilados; sólo a fuerza de golpes se dan cuenta de que necesitan hacer un esfuerzo. Pero una vez que han hecho presa, no la sueltan. No en balde les odian tanto los alemanes. Saben muy bien de dónde les viene la derrota.

Los ingleses no pueden consentir que haya un pueblo que mande en toda Europa. No lo pueden consentir porque ello significa la pérdida de su propia independencia. Inglaterra no puede ensancharse porque es una isla. Podrá tener colonias. Lo que no podrá nunca es asimilarse otros pueblos, porque se lo impide su condición insular. Ello la condena a ser eternamente un pueblo de poderío limitado, que sólo podrá mantener su independencia en el caso de que las otras Potencias se equilibren. Esta circunstancia hará siempre de Inglaterra el campeón de los débiles contra los fuertes: de España contra Napoleón, hace un siglo; de Bélgica y Francia contra Alemania, ahora.

Esta política parece indicar sagacidad y previsión. No hay tal. Hace doce años, Inglaterra suponía que su rival era Rusia, cuando hacía cinco años que Alemania venía disputándole el dominio del mar y el de los mercados. Hace doce años, Inglaterra tan torpe era, ¡no sabía ni dónde estaba su enemigo! ¿Cómo suplir, entonces, esta falta de previsión y sagacidad? Yo sé lo diré a ustedes. Los campos de Inglaterra son tierras suaves y húmedas, donde se duerme mucho. La ciudad de Londres es, en todo el mundo, la que se acuesta más temprano y se levanta más tarde. Aquí se duerme bien. Se trabaja regularmente. Para defenderse de la humedad se hace ejercicio al aire libre. Se habla del tiempo ó de los teatros. No se discute. No se riñe. Se vive, en suma, como en el Limbo. Y el resultado de esta infantilidad es que los hombres y las mujeres conservan su juventud veinte años más que en los otros pueblos. Llega la guerra. Y entonces resulta útil toda la vitalidad acumulada en largos años de descañado. Al fantasma de la muerte oponen los ingleses su inocencia invencible. «Las campanas del infierno hacen tilón-tilón—para ti, pero no para mí.»

RAMIRO DE MAEZTU

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un aeroplano sobre Bélgica.

AMSTERDAM, 13. Un monoplano aliado que evolucionó sobre Bruselas fué vigorosamente cañoneado, y en un momento dado descendió rápidamente, haciendo creer que tenía averías; pero en realidad no era así, y cuando estuvo a muy pequeña altura arrojó una circular y bombas que causaron muy importantes desperfectos a varios zeppelines que estaban guarecidos en un cobertizo.

Bombardeo de Ancona y Jesino.

ROMA, 13. Según la agencia Stefani, un grupo de hidroaviones enemigos arrojó ayer, entre ocho y nueve de la noche, algunas bombas cerca de la estación de Ancona y Jesino, no causando mas que ligeros desperfectos y ninguna víctima.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 12. La ofensiva franco-británica en el Somme sigue un ritmo de regularidad desalentadora para el enemigo, y completamente reconfortante para nosotros.

En efecto, a cada avance sucede un período de respiro, que es necesario para la consolidación de las posiciones conquistadas y para la preparación de los nuevos ataques. Luego viene una nueva progresión, y de este modo, desde hace cinco días, con una interrupción más aparente que real, la batalla volvió a empezar hoy en el Norte del Somme, y proporcionó aún éxitos muy brillantes a las tropas francesas. La operación fué ejecutada exactamente con el mismo estilo que las precedentes. La artillería aplastó el objetivo, siguiendo una rápida acción de la infantería. El asalto se realizó a las doce y treinta y cinco de la mañana, y veinticinco minutos después toda la primera línea de trincheras alemanas estaba tomada por un impetuoso movimiento de nuestras tropas, desde la región al Sur de Combles hasta el río. Sin detenerse, después del primer asalto, nuestros infantes continuaron avanzando hacia el Este y se apoderaron sucesivamente del mamelón 145, en el Este, y a la altura de Le Forest, del bosque de Marrières, que se extiende vertical e inmediatamente al Sur de esa altura, y, en fin, tomamos las trincheras enemigas establecidas entre esos dos puntos, y la sección que se encuentra enfrente, en la carretera de Bethune a Peronne.

La línea francesa, en el Norte del Somme, bordea ahora Combles, en el Sur, orientándose de Este a Oeste con el bosque de Anderlu, como jalón; rodea el límite meridional de Rancourt, y desde allí descendiendo, en ángulo recto, hacia el Sur, siguiendo la carretera Bethune a Peronne hasta el Sur de Bouchavesnes.

Luego forma una línea oblicua, de nuevo, hacia el Oeste, siguiendo la cresta de la loma 76, que está situada a mitad del camino, entre Cler y Feuillaucourt, la cual alcanzamos también hoy.

Por una parte nos proporciona toda una banda de terreno, de seis kilómetros de larga y de una profundidad, en ciertos puntos, de un kilómetro; pero es cierto que esta ganancia debe ser provechosa en lo porvenir, pues Combles está, hasta ahora, desbordado en 2.500 metros por el Este, desde el monte de Saint Quentin, que está también amenazado.

Estos dos pueblos son, para la artillería alemana, posiciones de una potencia considerable.

En fin, la línea de trincheras alemanas, tomada hoy con tanto brío, es la tercera y última posición que el enemigo poseía en esta región antes del principio de nuestra ofensiva.

Es cierto que otras líneas fueron establecidas por los alemanes, detrás de éstas, desde entonces, pero ese trabajo no será tan perfecto ni tan resistente como los atrinchamientos construidos en dos años.

Ahora, el vigor de nuestro ataque y la perfección de su preparación parece haber desconcertado completamente a los alemanes, los cuales nos abandonaron la primera serie de 1.500 prisioneros, entre los cuales hay una gran proporción de oficiales, lo cual se explica por la imposibilidad en que el adversario se ve de esperar, ante nuestros tiros de contención, y por la orden problemáticamente dada de seguir con sus hombres hasta el último momento, para impedir que se rindan.

En total, el día ha sido excelente.

EN AUSTRIA-HUNGRIA

Dimisión del general Pflanzer.

AMSTERDAM, 13. Telegrafian desde Viena que el general Pflanzer ha presentado su dimisión, que fué aceptada por el Emperador.

LOS PORTUGUESES

Buques secuestrados.

LISBOA, 13. Hay actualmente 38 buques ex alemanes en condiciones de poder navegar.

Los portugueses al frente francés.

Un periódico de Oporto ha celebrado una entrevista con un alto personaje sobre la situación actual y ha afirmado como cierta la participación de Portugal en la guerra en los campos de batalla de Francia.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Deportaciones.

EL HAVRE, 13. En los Flandes, y especialmente en los departamentos de Brujas y Gante, los alemanes detienen a los hombres de diez y siete a treinta y cinco años, y los deportan a Alemania. Dicese que esta medida obedece a la preparación de una retirada, conforme a los planes que se suponen a Hindenburg de estrechar los frentes para que sean más fuertes.

Reims.

LONDRES, 12. Los corresponsales de Prensa, que acaban de visitar Reims, dicen que los alemanes tienen aún cañones a una milla de distancia de la catedral, y de vez en cuando lanzan algunas granadas sobre ella, en la que está suspendido enteramente el culto.

El histórico palacio adjunto ha sido destruido completamente, quedando sólo intacta en medio del patio, la estatua de Juana de Arco.

Todo el distrito que rodea la catedral está destruido, lo mismo que el barrio industrial entero.

La vida industrial comienza a renacer, sin embargo, en todas partes, a pesar de los bombardeos intermitentes.

Enver pachá en Austria.

VIENA, 13. Comunican del cuartel de la Prensa militar en el frente que ocupan las tropas otomanas que combaten en nuestras líneas, que ha llegado el generalísimo Enver pachá el día 10 por la tarde, a las residencias del Cuartel general de las tropas reales imperiales. Fué el primer encuentro personal de los dos jefes y tuvo mucha importancia, puesto que se celebró en el momento en que la lucha contra el nuevo enemigo empezaba a dar sus frutos. Enver pachá iba acompañado del apoderado militar austrohúngaro, general Pemiakowky, y del general alemán Lossow, del teniente general otomano Zakki pachá y del jefe de Sanidad del ejército turco Numan pachá, formando su séquito aún otros importantes jefes.

Las conferencias en el Cuartel general se celebraron en la tarde del día 10 y en la mañana del día 11.

El día 10 por la noche tuvo lugar, en el ejército del comandante Imperial mariscal de campo Archiduke Federico, un banquete, al cual asistieron Enver pachá con todas las personas que componían su séquito, el personal de la Misión militar alemana de los ejércitos reales imperiales, el comandante supremo búlgaro, teniente coronel Tomblew, el jefe de Estado Mayor Conrad, con los principales funcionarios del ejército y del mando supremo.

Por la tarde del día 11, Enver pachá abandonó el Cuartel general austrohúngaro.

En el trayecto que conduce a la estación, y también por todas partes por donde pasó el generalísimo turco, fué aclamado por la multitud.

España y los aliados.

LONDRES, 13. El «Daily Mail» califica de error el tratar a la opinión pública española a la ligera, pues España, por su posición geográfica, sus posesiones en Marruecos, así como por los importantes recursos naturales que cuenta, es una nación que nunca carecerá de importancia.

El comercio inglés con España es muy importante, en virtud de lo que debemos conservar su amistad y no dar lugar a que se convierta en un satélite político ó comercial de Alemania.

Los verdaderos intereses de España están del lado de los aliados; pero es preciso demostrarlo.

El ataque en todos los frentes.

LONDRES, 13. El redactor militar del «Times» discute hoy los planes alemanes, suponiendo que Hindenburg se limitará a la defensiva en Occidente para concentrar tropas y reanudar la ofensiva en Oriente, principalmente en el teatro Sudeste de la guerra, donde es imprescindible detener la marcha de los ejércitos rumanos que invaden la Transilvania.

No bastará para esto con una división sacada del Occidente, sino que será preciso formar un nuevo ejército de 300.000 hombres, por lo menos, y concentrar en el Maros a búlgaros y turcos, para hacer un supremo esfuerzo y aplastar a Rumania.

El mejor medio de ayudar a Rumania los aliados es atacar al mismo tiempo en todos los frentes.

El Consejo de guerra británico.

LONDRES, 13. El Consejo de guerra británico se ha reunido ayer, asistiendo el canciller de Hacienda, el ministro de Municiones, lord Grey, el general sir William Robertson, los almirantes Jackson y Oliver, así como la mayor parte de los miembros del Gabinete.

El discurso de Maura y la Prensa inglesa.

LONDRES, 13. Las declaraciones de don Antonio Maura han provocado numerosos comentarios en la Prensa inglesa.

El periódico liberal «Daily Chronicle» escribe: «Los telegramas con las declaraciones del Sr. Maura son bastante confusos.»

La Prensa española interpreta el discurso como la expresión del deseo de una unión, después de la guerra, entre España de una parte y Francia é Inglaterra de otra.

Se añade que el Sr. Maura desea volver al Poder, lo que aumenta la importancia de su discurso.

Las simpatías del pueblo español a Francia vienen desde largo tiempo.

Si Maura habla así, hace ver que el partido clerical y el partido militar, que le consideran como jefe, y que se mostraban otras veces a favor de los alemanes, juzgan útil estar al lado de los aliados.»

«The Daily News» dice: «Los conservadores españoles han afirmado sus simpatías por los aliados.»

Los telegramas con el resumen del discurso del Sr. Maura no están muy claros; pero se ve bien que el conjunto de esta alocución es favorable a los aliados.

Maura ha declarado que el porvenir de España está al lado de las Potencias occidentales.

Esta declaración nos prueba la autoridad que gana la causa de los aliados.

Los espectadores del conflicto europeo se dan cuenta de las probabilidades de la victoria.

Hoy día no tenemos que inquietarnos por la

paísanos agricultores. Dijeron a éstos que se les mandaría a los territorios ocupados de Francia y Bélgica para que labraran los campos. Formaron con ellos una expedición, que partió una mañana en un tren con vagones de ganado. No se volvió a saber de ellos.

Hasta el mes de mayo había estado encargado de la comida un contratista. La Administración Militar le sustituyó, porque se decía que nos mataba de hambre. Coincidió este cambio con la desaparición de hecho de la cantina. El cantinero sólo nos vendió, desde entonces, mermeladas, papel, cigarrillos y gaseosas. Decía que los víveres que había en Alemania no debían ser consumidos por los prisioneros, aunque éstos los pagasen.

Todo el mes de mayo y parte del de junio fué la comida algo mejor y, sobre todo, más abundante. Pero desde la segunda quincena de junio debimos echar de menos al contratista. ¿Qué pan! ¿Qué café! ¿Qué sopa! ¿Qué arengues patréfactos! ¿Qué bodrios a base de sebo! ¿Qué factos! ¿Qué como no había alimentos era lo peor que como no había alimentos en la cantina—¡a no ser mermeladas,—había que comer tales asquerosidades ó morir de hambre, aunque no se careciera de fondos.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

(13)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

En el campamento de Chemnitz sólo había tres ó cuatro ingleses. Tenían dinero; mas en la cantina no querían venderles nada. El cantinero y sus dependientes les llenaban de injurias, y repetían, apenas les atisbaban, su eterno «Gott strafe England» (Dios castigue a Inglaterra), frase de moda en Alemania desde que terminó la batalla de Flandes.

El cantinero concluyó por poner a la puerta de su establecimiento el «Gott strafe England». Los ingleses tomaron la cosa con calma, y compraban en la cantina valiéndose de franceses ó belgas.

Recuerdo que a fines de enero, poco antes de que estallara la epidemia, se nos registró a todos para quitarnos el oro que tuviésemos. Se nos hizo desnudar, uno por uno; pero no encontraron ni una moneda de ese metal. Y había algunos miles de francos en oro en el campamento. Pero nos habíamos enterado, dos ó tres días

antes, de que se iba a efectuar el registro—había centinelas demasiado parlanchines—, y quien guardaba algunos luises los escondió a tiempo.

Con ocasión de aquel registro nos numeraron, y también por entonces pusieron en las puertas de las cuadras un letrero en que se decía que la palabra «adieu», usada en Alemania como fórmula de despedida, había sido borrada del Diccionario germano, a causa de su origen francés.

Esto nos chocó muchísimo. ¿Qué nos importaba que los alemanes, para despedirse, no dijeran ya «adieu», y sí una palabra equivalente, de origen teutón? Otras cosas sí que nos preocupaban, y no aquéllas.

A principios de mayo declararon los doctores terminada la epidemia. Nos sacaron del cuartel y nos encerraron en unas grandes barracas. Mientras desinfectaron las cuadras, quemaron la paja y la reemplazaron por unos fergones muy delgados.

A la vez nos quitaron toda la ropa, la quemaron, nos fumigaron y nos dieron trajes enviados por la Cruz Roja Suiza.

Se obligaba a trabajar, a los prisioneros, en minas, campos, fábricas y construcciones. Con tal motivo había escenas terribles, porque escogían deliberadamente a los más débiles y delicados, para llevarlos a las minas. Habían hecho una es-

pecie de padrón. A cada uno le preguntaron su oficio, ocupación ó carrera. Pues bien. Cuando llegaban a la «Komandatur» peticiones de obreros mineros, la «Komandatur» escogía los abogados, estudiantes, ingenieros, tenedores de libros, etc.

Ellos se resistían, gritaban, se escondían, y entonces los cazaban por las cuadras. Semejantes persecuciones, con su acompañamiento de culatazos, bofetadas, puntapiés é injurias, nos causaban profunda rabia.

Varias veces, a causa de ellas, hubo verdaderos motines, que fueron sofocados cruelmente.

Los infortunados que enviaban a las minas eran atados y bajados a éstas. Cuando se negaban a trabajar se les dejaba en los rincones de las galerías, inmóviles, como fardos, un día, dos, tres, lo que era preciso para domarlos. Casi todos, vencidos por el hambre, la sed y el horror de su situación, concluían por resignarse. Se les daba un rancho y se les ponía a las órdenes de capataces brutales, que les trataban como en América se trataba a los negros cuando había esclavitud, según la Historia refiere. Los pocos que no capitulaban morían sin duda, atados, de sed y de hambre, porque al campamento no volvían jamás. Aquellos que trabajaban en las minas estaban en éstas varias semanas seguidas.

Luego se les hacía volver y se les reemplazaba por otros.

Cogieron un día a doscientos prisioneros y se los llevaron a trabajar como peones en las obras de un cuartel que estaba construyéndose a doce kilómetros de nuestro campamento.

Salían por la mañana, de madrugada, y regresaban bien entrada la noche. Debían, pues hacer, a pie, 24 kilómetros: doce a la ida y doce a la vuelta.

Como en el cuartel en construcción no les daban ni agua, para que no estuvieran todo el día en ayunas, los paisanos nos brindamos a llevarles la comida al medio día. Yo fuí algunas veces, cuando no llovía demasiado, para respirar aire puro. Nos custodiaban soldados de la «landsturm», que no parecían muy contentos del paseo cotidiano que les obligábamos a dar.

También se llevaron a muchos cientos de prisioneros a trabajar en los campos, de sol a sol. Debo decir que a los paisanos no nos imponía esta pena ó «corvée», como decía un francés. Por eso yo me escapé siempre de sufrir aquellas amarguras suplementarias.

Igualmente fueron destinados bastantes prisioneros a diversas fábricas. Cuando éstas se alzaban cerca, regresaban a eso de las nueve ó diez de la noche.

En mayo hicieron una lista de todos los

dirección que puedan tomar la opinión y simpatías de los neutrales.

PARIS, 13. 3 por 100, 94.25; 5 por 100, 90.00, y libras, 27.90 á 27.95.

EL REY DE ESPAÑA Y LA GUERRA

El ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «En el mes de abril de 1915 el Gobierno de Su Majestad transmitió á los de París y Berlín el generoso y espontáneo ofrecimiento de nuestro augusto Soberano de intervenir personalmente en favor de los prisioneros civiles y militares de ambos países para lograr la cesación de las represalias y la suspensión de las penas judiciales impuestas á algunos de dichos prisioneros hasta la terminación de la guerra.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los franceses siguen atacando

Dimitrokovopoulos formará Gobierno en Grecia

Comentando el discurso de Maura. LONDRES, 13. El Pall Mall Gazette dice hablando del discurso del Sr. Maura: «Los sentimientos de los neutrales dependerán, en gran parte, de los resultados militares conseguidos.»

Todo el mundo comprende en España que después de la guerra ese país será colocado bajo la dependencia de Alemania si los aliados practican una política económica tan blanda como antes.

Por el contrario, en cuanto se den cuenta en Madrid que habrá en adelante una distinción muy neta entre el mundo de los aliados y los demás, se harán más asequibles á las influencias que podrán hacerse sentir á favor de nuestra causa.»

Más del discurso de Maura. LONDRES, 13. Las primeras noticias del discurso de Maura publicadas en la Prensa inglesa contenían sólo sus lamentos contra la política secular de Francia é Inglaterra, y desfiguraban enteramente el pensamiento del orador.

Al publicarse ahora noticias más detalladas, todo el mundo expresa gran satisfacción por los sentimientos manifestados y reconoce el valor que supone en el orador el expresarlos en estos momentos.

Importante Consejo de guerra. POLDHU, 13. Se anuncia que el Kaiser ha reunido ahora un Consejo de guerra, que es el más importante de los verificados hasta ahora.

En el Cuartel general se hallan el Rey de Bulgaria, Enver pachá, el Archiduque Carlos de Austria, el Canciller alemán y el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania.

El resultado de la conferencia se dará á conocer al Reichstag el día 28 de septiembre.

Los torpedeamientos. AMSTERDAM, 13. Las últimas investigaciones han obligado ya á los alemanes á admitir que en el caso del Tubantia, como en el de William P. Frye y en el del Sussex, su negativa á reconocer la culpabilidad de los submarinos fué un error, atribuible al miedo que se sentía de hacer impopulares en Alemania los métodos submarinos en un momento en que se creía poder destruir con ellos el poder de Inglaterra.

Ahora se admite que, como todo el mundo sabe, el Tubantia fué hundido realmente por un submarino alemán, y Alemania entregará al Lloyd holandés, propietario del barco, otro semejante del Lloyd alemán ó de la Hamburg Amerika Linie, aunque esto no se hará sino al terminar la guerra.

Se ha ofrecido también pagar una indemnización. Detalles de una sesión borrascosa. LYON, 13. La lectura de la Prensa búlgara da interesantes detalles que añadir á las informaciones telegráficas ya recibidas sobre la borrascosa sesión del Parlamento de Budapest del día 5 de septiembre.

Desde el momento que aparece el conde de Tizsa, es acogido por un indescriptible grito, en el que se oye: «¡Dimisión! ¡Dimisión!»

La cara del conde de Tizsa—dice el Pesti Hírlap—se contrae nerviosamente y es incapaz de expresarse con tranquilidad sobre la situación de la guerra rumana.

El peligro de Transilvania flota como una sombra negra. El diputado Srmanczy se expresa diciendo que le causa un dolor indescriptible la invasión de Transilvania.

La reducción de las frentes, dice, ha transformado en fugitivos á 670.000 húngaros y 170.000 vengos de Transilvania.

De los 15 comités de que se compone el territorio de Transilvania, se encuentran 8 de ellos totalmente englobados y tres parcialmente.

do de la proposición, y empezó la discusión de los detalles del acuerdo que habría de adoptarse.

Ya en 27 de julio, el Gobierno alemán se mostraba dispuesto á suspender la práctica inmediata de represalias impuestas á algunos oficiales franceses prisioneros, siempre que lograra obtener idéntica medida del Gobierno francés para otros oficiales alemanes prisioneros en Francia, y desde este momento las gestiones del ministro de Estado adelantaron rápidamente, llegando á lograr que en 10 de agosto pasado el Gobierno alemán aceptase las proposiciones detalladas del francés, aunque haciendo observaciones á algunas de ellas.

Estas observaciones fueron contestadas por Francia satisfactoriamente en 17 del mismo mes, y por fin se llegó al acuerdo de suspender, no sólo las represalias y penas judiciales en vías de ejecución, sino todas las penas que pudieran imponerse posteriormente por hechos anteriores al acuerdo.

Por último, en 21 de agosto, el embajador de España en Berlín comunicó al Sr. Gimeno que se le había notificado oficialmente la cesación de las represalias, y lo mismo participaba el embajador en París, con lo que quedaba satisfactoriamente ultimada esta laboriosa y humanitaria gestión, iniciada por Su Majestad el Rey y que tantas alabanzas ha merecido de todo el mundo al conocerse.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los franceses siguen atacando

Dimitrokovopoulos formará Gobierno en Grecia

80 kilómetros; esto demuestra claramente de qué modo se hallaba defendida la frontera. Hace algunos días en Maros Herty, es decir, á 50 kilómetros de la frontera, los soldados tchecos han destruido y saqueado las tiendas. Es una comedia de guerra representada á costa del pueblo húngaro.

En medio de los aplausos de las izquierdas, este diputado denunció lo inmenso de la catástrofe, exigiendo el castigo de los responsables.

Un artículo irónico. BERNA, 13. El Leipziger Volk Zeitung, estudiando la gestión de M. Batocki desde su advenimiento al ministerio de la Alimentación, declara en un artículo lleno de ironía que las cosas están en el mismo estado que antes, si no están peores.

La política húngara. BERNA, 13. Los periódicos alemanes se preocupan con particular interés de la situación política húngara, que cada día se va agravando, merced á las maniobras de los jefes de la oposición, y que sólo podrán acarrear una crisis peligrosa para Hungría y Austria.

LA ACTITUD DE GRECIA

Hablando de Grecia. PARIS, 13. La Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara ha oído á M. Leygues dar lectura á los documentos relativos á la cuestión balcánica y á la acción de los alemanes en Atenas, y á los documentos que le ha comunicado M. Briand durante las vacaciones.

La Comisión ha examinado la situación en Grecia, y el sentimiento unánime es que la Entente debe quedar ajena á la política interior de Grecia; pero no puede quedar indiferente á su política exterior ni á sus intrigas, ni á los acontecimientos de naturaleza tal que puedan comprometer la seguridad de nuestras tropas en la hora de la ofensiva que comienza en Salónica, donde se juega en los Balcanes una partida que influirá sobre la duración y el resultado de la guerra.

La Comisión estima que ya no caben discusiones diplomáticas, que no tendrían otro resultado que permitir á los enemigos usar de nuevos medios dilatorios.

Siguen las gestiones. ATENAS, 13. Las gestiones para la formación de un nuevo Gabinete continúan. Todo parece indicar que M. Dimitrokovopoulos será elegido.

Se asegura que es favorable á la Entente. Dimitrokovopoulos, se encarga. ATENAS, 14. Dimitrokovopoulos ha aceptado en principio el encargo de formar Gobierno.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zepelines sobre Holanda. AMSTERDAM, 13. Tres zepelines han volado sobre Holanda, violando una vez más su neutralidad.

Bombardeos. ROMA, 13. Oficial: «En la noche del 12 al 13 un grupo de hidroaviones enemigos atacó Venecia entre la una y treinta y las dos y treinta, lanzando bombas explosivas é incendiarias sobre la ciudad.»

La iglesia de San Giovanni de Pacio, el Asilo de Ancianos y otros edificios fueron alcanzados por las bombas, sufriendo ligeros daños.

No hay ninguna víctima. Otras bombas fueron arrojadas sobre edificios particulares.

En Crioggia arrojaron también bombas, causando pequeños incendios, inmediatamente dominados.»

FUERA DE EUROPA

Comunicado belga. EL HAVRE, 13. Oficial de las colonias: «Hemos obligado al enemigo á evacuar las posiciones de la cadena montañosa de Kahama.

El día 14 ocupamos la estación de Ugaga, marchando hacia Tabora.»

Una campaña. LONDRES, 13. Mr. Hugues, primer ministro de Australia, empezará en este mes su campaña á favor del servicio militar obligatorio.

LOS BALKANES

Resumen semanal. PARIS, 13. Oficial. Resumen de las operaciones sobre el frente oriental. Semana del 4 al 10 de septiembre.

Frente ruso.—La semana que acaba de transcurrir ha sido caracterizada por la feliz continuación de la ofensiva que los ejércitos rusos de Brusiloff ha reanudado en casi todo su frente desde el 31 de agosto, y que en cuatro días había hecho caer entre sus manos vencedoras 19.500 prisioneros, de ellos 1.300 alemanes.

Los esfuerzos rusos han sido dirigidos especialmente en dirección de Halicz de una parte y en los Cárpatos por otra parte.

Los primeros tenían por objeto obligar á la derecha del ejército Bothmer á un nuevo repliegue, y traer al Norte del Dniester una buena parte de las fuerzas diversas que se hallaban disponibles detrás del frente, y que parecían deber ser dirigidas á Transilvania.

Ha conseguido llevar las tropas del general Schebacheff hasta las puertas de Halicz; en esta operación han hecho 10.000 prisioneros, de ellos 5.000 alemanes.

Por otra parte, en los Cárpatos, la unión entre la izquierda rusa y la derecha rumana se ha efectuado sin incidentes, y los nuevos aliados atacan en cooperación íntima las agrupaciones austroalemanas, que á las órdenes del general austriaco Pflanzer-Baltin tiene todavía la frontera en la región de Kirilbaba.

Frente de Transilvania.—Las operaciones de las tropas de protección rumanas se han continuado con éxito. Las fuerzas adversas han sido rechazadas á una distancia de la frontera que varía de 20 á 60 kilómetros.

El paso de los puertos de los Alpes y Transilvania está, pues, abierto al grueso de los ejércitos rumanos, que acaban su concentración.

Frente de Dobrudja.—De ese lado las tropas de protección rusorumanas han debido replegarse ante el enérgico empuje del enemigo y ceder á los búlgaros la cabeza de puente de Turtukai y de Silistria. Pero no conviene exagerar la importancia de este fracaso.

Las fuerzas búlgaras no son suficientes en ese lado para permitirles intentar el paso del Danubio en dirección de Bucarest. Semejante tentativa conduciría á los asaltantes á un desastre inevitable.

Los aviadores franceses. LYON, 13. Telegrafían de Bucarest que los aviadores franceses han sido objeto de vivas manifestaciones de simpatía.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

M. Poincaré en Verdun. PARIS, 13. El Presidente de la República, M. Poincaré, acompañado de M. Malvy y del ministro de la Guerra, general Roques, fué esta mañana á Verdun para entregar las condecoraciones concedidas á la población por los jefes de Estado de los países aliados.

A la ceremonia, que fué en extremo sencilla, asistieron los generales Joffre, Petain, Nivelle y Dubois; los representantes de los departamentos, de la población y las Misiones aliadas.

El acto resultó muy emocionante y sobrio. Poincaré, en su discurso, recordó primeramente la idea de honrar á los defensores de Verdun, condecorando á la ciudad que sus defensores inmortalizaron, y cuya idea se le ocurrió al Zar de Rusia al mismo tiempo que el Gobierno francés la proyectaba.

Los Reyes de Inglaterra, Italia, Bélgica, Serbia y Montenegro se asociaron al proyecto, y los representantes de las naciones aliadas se citaron en la ciudadela inviolable para ofrecer en ella, de común acuerdo, un tributo de reconocimiento á los bravos soldados que salvaron al mundo, y á la noble ciudad, que fué testigo de tantos hechos gloriosos en beneficio de la victoria y de la libertad.

Las supremas esperanzas de la Alemania imperial se estrellaron ante el muro de Verdun. Alemania intentó obtener aquí un éxito clamoroso y teatral.

Con firmeza tranquila, Francia respondió: «No se pasa.»

Poincaré recordó el doble objetivo que se propuso el enemigo de prevenir la ofensiva general de los aliados y herir al mismo tiempo dando un golpe de repercusión, apoderándose rápidamente de la plaza, cuyo nombre histórico realzará á los ojos del pueblo alemán la importancia militar.

Los restos de aquellos sueños germánicos yacen ahora á nuestros pies.

Los Estados Mayores de los ejércitos aliados adoptaron, en efecto, al principio de diciembre, un plan de acción para la campaña del año siguiente, en cuyo conjunto indivisible de los frentes de combates las tropas de la coalición tomarían ofensivas concertadas á fin de no dejar á los Imperios centrales dueños de utilizar sucesivamente sus reservas en diversos campos de operaciones.

En lugar de sufrir nosotros la iniciativa alemana, le impusimos la nuestra, escogiendo la fecha y el lugar de ataque.

Las admirables tropas del general Petain y las del general Nivelle permitieron á todos los aliados trabajar con actividad creciente en la «fabricación del material de guerra, desconcertando así los planes del enemigo y extendiendo por todo el universo la confianza. Esta confianza en nuestra victoria definitiva permitió preparar y entablar triunfantes la ofensiva.

en el Somme una serie de operaciones metódicas; el ejército de Oriente concentró diversos elementos para prestar á nuestros nuevos aliados los rumanos un concurso fraternal contra los germanobúlgaros.

Poincaré agregó: «Honremos á los soldados de Verdun, que sembraron, que regaron con su sangre la cosecha que hoy recogemos!»

El nombre de Verdun significará en adelante lo más bello, lo más puro del ejército francés, siendo sinónimo de patriotismo, bravura y generosidad.

Este orgullo, nacido del homenaje universal, no está exento de una gran tristeza ante el lúgubre espectáculo de la devastación salvaje impuesta á las ciudades de la región de Verdun; pero Verdun renacerá entre las cenizas; los pueblos destruidos serán reedificados, y durante siglos el nombre de Verdun continuará sonando como un clamor de victoria al grito de alegría de la Humanidad liberada.»

Luego M. Poincaré declaró que entregaba á la ciudad de Verdun las cruces concedidas por los Soberanos aliados.

En nombre del Zar, la cruz de San Jorge; en el del Rey de la Gran Bretaña, la militar; por el Rey de Italia, la medalla de oro de valor militar, en nombre del Rey Alberto, la cruz de Leopoldo I; por el Rey de Serbia y el Príncipe regente, la medalla de oro de bravura militar; en nombre del Rey de Montenegro, la medalla de oro de Obilitch; en nombre del Gobierno de la República francesa, la cruz de la Legión de Honor y la cruz de Guerra francesa.

Poincaré colocó sucesivamente cada una de las cruces en un cojín que presentó al alcalde de Verdun.

La música ejecutó el himno del país, concedido por distinción.

Poincaré entregó numerosas condecoraciones francesas y extranjeras á los defensores, por medio del alcalde de Verdun.

Por la tarde visitó Poincaré Bar le Duc, rindiendo homenaje á la conducta tan digna y tan firme de la población civil.

Luego de entregar las condecoraciones regresó por la noche á París.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La pérdida de Bouchavesnes. NAUEN, 13. Gran Cuartel general. Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe heredero Rupprecht de Baviera.

De nuevo se combate con violencia en el Norte del Somme. Nuestras tropas luchan con encarnizamiento entre Combles y el Somme.

Los franceses han entrado en Bouchavesnes. Los combates de artillería continúan á ambos lados del río con gran intensidad.

Frente del ejército del Príncipe heredero alemán.—Sobre la orilla derecha del Mosa fueron rechazados sangrientamente ataques franceses en el sector de Thiaumont y en el barranco de Souville.

Los ataques rusos. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Pequeños ataques rusos fueron rechazados al Norte de la desembocadura del Dwotn y en Garbunewka (Noroeste de Dunaburg).

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—En los Cárpatos, los rusos atacaron uniformemente y con grandes masas en el frente entre Smotrec (Noroeste de Zabie) hasta Goldenen Distruiz. En todas partes fueron rechazados por nuestras valientes tropas al mando del general von Conta, y el enemigo sufrió considerables pérdidas.

En Siebenbuergen han establecido contacto y han combatido las tropas alemanas con las tropas rumanas en el sector de Hermannstadt (Hegyzeben) y al Sudeste de Hotting (Hattzeg).

En el Dobrudja. Teatro balcánico de la guerra.—Los movimientos en el Dobrudja se realizan según plan preconcebido.

En el frente de Macedonia no hay ningún incidente digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Trincheras asaltadas. PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche: «Al Norte del Somme los franceses han extendido sensiblemente sus posiciones en la parte del frente delante de Combles y se han apoderado por asalto, al Sur de la granja, de todo un sistema de trincheras poderosamente organizadas por los alemanes.»

En el transcurso del día se han librado combates en el centro y á la derecha francesa, donde los alemanes han hecho enérgicos esfuerzos para recuperar el terreno perdido.

Un ataque violento alemán, verificado con contingentes que representaban el de dos regimientos, contra la granja de L'Abbé, consiguió en un principio reconquistarla; mas por un nuevo é irresistible ataque, los franceses arrojaron al enemigo de esta posición, que ocupan ahora en su totalidad.

Sobre la orilla derecha del Mosa, después de una intensa preparación de artillería, los alemanes han atacado las posiciones conquistadas recientemente por los franceses al Este de Fleury. Han sido completamente rechazados, y han dejado 70 prisioneros entre los manos de los franceses.

No hay nada digno de mención en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeñas operaciones. COLTANO, 13. Las pequeñas acciones ofensivas en el Vallarsa y en el valle del Posina superior, prosiguieron. Durante la noche del día 11 rechazamos ataques al Oeste de Grizo y en el valle del Zera.

Al Norte de Ralzarredo, nuestras tropas alpinas se apoderaron de posiciones que no sólo dominan el paso de Travemanzes, sino que también interrumpen las comunicaciones del enemigo.

Escaramuzas.

Frente de Salónica.—Los días 11 y 12 de septiembre, en el distrito al Oeste del lago de Caro, nuestras columnas sostuvieron escaramuzas con destacamentos austriacos, y tuvieron que retirarse más allá de la línea ferroviaria de Denturissar-Doiran.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Se lucha en todo el frente. BUCAREST, 13. Comunicado oficial. Estamos en contacto con el enemigo en todo el frente.

Rechazamos á lo largo del Danubio un destacamento enemigo y capturamos ocho cañones alemanes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en todos los frentes. VIENA, 13. Comunicado oficial.

Frente rumano.—No ha cambiado la situación. Frente ruso.—Ejército del general Archiduque Carlos.—El ataque en masas iniciado por los rusos en nuestro frente de los Cárpatos, entre Demsmottrec, al Sudoeste de Zabie y el Goldenen Bistritz, fracasó ante la enérgica resistencia de nuestros soldados. El enemigo sufrió pérdidas considerables.

En el Este de Galitzia no se desarrollaron acontecimientos de importancia. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Exceptuando combates de artillería de alguna intensidad y huchas de minas, no se señalan acontecimientos dignos de especial mención.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo prosigue la actividad de la artillería. Entre el Adige y el Astico reinó relativa calma. Teatro Sudeste de operaciones.—En el bajo Vujusa se desarrollaron encuentros entre destacamentos avanzados.

La guerra en el mar.—En la noche del 12 al 13, una de nuestras escuadrillas de aviones lanzó numerosas bombas sobre la estación y establecimientos militares de Cewignane, obteniendo buenos resultados. Se observaron dos grandes incendios, una fuerte explosión en uno de los objetivos atacados y varios blancos en la estación.

En la misma noche, otra escuadrilla de hidroplanos atacó el puerto de Venecia, haciendo blanco con obuses de grueso calibre en el arsenal y en los muelles de Chioggia. En este último punto estallaron varios incendios. Ambas escuadrillas regresaron indemnes á su base, á pesar de haber sido violentamente cañoneadas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin variaciones. POLDHU, 13. PETROGRADO. Parte oficial ruso:

En la región de Riga y del río Duina ha aumentado considerablemente la actividad en la flota aérea enemiga.

En la región al Sur de Czepole el fuego de los rusos frustró los intentos enemigos para vadear el río en Stritza.

En las selvas de los Cárpatos, en la parte superior del río Ezarny-Ezeremosz, el enemigo verificó ataques infructuosos contra las alturas capturadas por nosotros.

Al anochecer del día 9, la escuadra rusa bombardeó con éxito varios pesqueros enemigos en el Estrecho de Irben. Algunos de éstos tuvieron que embarrancar.

Frente del Cáucaso.—No ha cambiado la situación.

EXTRANJERO

Nueva ópera de Strauss. NAUEN, 13. Ricardo Strauss ha terminado su nueva ópera titulada «La mujer sin sombra».

Nuevo buque. POLDHU, 13. El martes fué lanzado en los astilleros de Harland Wolff, de Belfast, el vapor de pasaje y carga Brecknockshire, de 12.000 toneladas, que prestará servicio en la Compañía Royal Mail Steam Packet.

EL JAPON Y CHINA

Emoción en los Estados Unidos. LONDRES, 13. Según un telegrama de Washington á la agencia Reuter, el embajador de los Estados Unidos en el Japón ha declarado al ministro de Estado en Tokio que los despachos relativos á las peticiones del Japón á China han causado gran emoción en la capital norteamericana.

El embajador añade que el Gobierno americano duda de la exactitud de estas noticias.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de septiembre de 1866.

AVILA, 14. Se espera en esta capital al Presidente del Consejo y algunos otros ministros, que hoy mismo regresarán a Madrid, después de felicitar a S. M.

El conde de Puñonrostro y su señora continuaron ayer su viaje para Madrid, a causa de una indisposición que aqueja a la condesa. Se está celebrando una solemne función en la catedral, a la que asiste la Familia Real. Esta tarde, a las tres, hay gran recepción.

## EL VERANEO DE LA CORTE

Fiesta benéfica.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) El Rey y las Reinas doña Victoria y doña Cristina, acompañados de los palatinos, llegaron, antes de las once de la noche de ayer, al Hotel María Cristina, permaneciendo hora y media en los salones donde se celebraba el festival a beneficio de las niñas ciegas del Asilo de San Rafael.

Los salones estaban lujosamente adornados, y en el exterior del edificio lucía espléndida iluminación.

Se calcula en ochocientos el número de los concurrentes, entre los que figuraba toda la aristocracia y los señores marqueses de Alhucemas, ministro de la Guerra, Dato y Sánchez Guerra.

El Rey bailó con la duquesa de la Victoria y con la señorita de Novallas.

Fueron obsequiados los Reyes con un «lunch», y manifestaron que están muy complacidos de la fiesta.

Después de haberse retirado los Reyes se bailó el rigodón, dirigido por la Srta. Miraflores Chaves y el marqués del Plata.

A las Reinas les fueron ofrecidos preciosos ramos de flores.

La recaudación, para el fin benéfico expresado, fué de nueve mil pesetas.

Partido de pelota.

Hoy asistirán los Reyes al partido de pelota organizado a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se han celebrado las regatas de la segunda prueba para la copa de S. M. el Rey, tomando parte en ellas once balandros de la serie X.

Ganaron por el siguiente orden: *Emendek, Paquete, Kador y Farruco*.

Esta tarde se disputarán la copa *Emendek*, ganancioso hoy, y *Farruco*, que ganó en la primera prueba.

De los balandros de fórmula internacional regatearon nueve, ganando por este orden: *Barandil*, de S. M. el Rey; *Pitusa* y *Giralda V*, de Su Majestad.

Mañana se celebrará la tercera prueba de esta regata, y la primera para el equipo de la serie X.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad el Rey llegó al Club Náutico a las diez de la mañana y estuvo conversando con los balandristas.

También habló con el escultor catalán señor Llimona, autor del proyecto de monumento al maestro Usandizaga.

El Sr. Llimona está modelando un busto del Rey con destino a un transatlántico.

Después embarcó el Monarca en su balandro *Giralda V* para hacer la regata.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime presenciaron la prueba desde una gasolinera.

Al terminar la regata regresó el Rey a Mi-

ramar y despachó con el Presidente del Consejo.

Esta tarde recibirá en audiencia al embajador de Rusia.

La Reina doña Victoria paseó con los Infantes por la población, deteniéndose en varios comercios y después pasó por la playa, frente al balneario regio.

La Reina doña María Cristina recibió en audiencia a varias personas.

Lo que dice el Presidente.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que el Monarca había firmado un decreto de Gobernación promoviendo a jefe del Centro de Telégrafos a D. Miguel Fornoza Piqueras y otros concediendo honores de jefe de Administración a los jefes de Sección del mismo Cuerpo D. Adolfo Bravo Sánchez y D. Mariano Puebla Izquierdo, que han sido jubilados.

Añadió que había tranquilidad en toda España y que esta tarde será recibido por el Rey el Sr. García Prieto.

El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana las visitas del embajador de Austria-Hungría, ministro de la Guerra y del gobernador civil de Barcelona, que llegó esta madrugada.

Los Reyes en Jai-Alai.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Los Reyes D. Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina, acompañados de la duquesa de San Carlos, marquesa de Moctezuma y marqueses de la Torre y Castel Rodrigo, han asistido al partido que a beneficio de la Asociación de la Prensa se jugaba en el frontón de Jai-Alai.

Las Personas Reales fueron recibidas por el gobernador civil y el presidente de la Asociación, que ofreció a las Reinas ramos de flores.

El público ha ovacionado a la Familia Real al presentarse ésta en los palcos centrales.

El Sr. Dato.

En el expreso ha marchado a Coruña el Sr. Dato para asistir a la inauguración del monumento erigido a doña Concepción Arenal. Regresará a San Sebastián el martes de la semana próxima.

Le despidieron en la estación los ex ministros Sres. Sánchez Guerra, Ugarte y conde de Esteban Collantes, el capitán general y otros muchos amigos.

En la estación le fué entregado un escrito de la Asociación para construir casas baratas, solicitando su apoyo.

El Sr. Dato se muestra decidido partidario de la neutralidad ante el actual conflicto europeo, neutralidad que proclamó el partido conservador y que ayudará a mantener con todas sus fuerzas. Considera conveniente que se hagan los preparativos necesarios, pero que se hable lo menos posible de la actitud de España.

DESDE BARCELONA

## Gobierno nacional

¿Será cierto?

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico «Las Noticias» dice que un amigo del Sr. Maura, residente en Barcelona, ha recibido de éste una carta confidencial, en la cual, refiriéndose al problema general de España y a la política exterior, se muestra partidario de la constitución de un Gabinete nacional, en el que habrán de figurar personalidades preeminentes, y desde luego los hombres que acudían las fuerzas más importantes.

Sigue diciendo el periódico que, según sus noticias, el Sr. Maura indica que en estos difíciles momentos, el único que podría desempeñar la jefatura de aquel Gobierno es el marqués de Alhucemas, y en el mismo habrían de figurar los Sres. D. Melquiades Álvarez, Sánchez Toca, Urzáiz y acaso los Sres. Villanueva, Cambó y Lerroux.

Añade el periódico que el Sr. Maura, dando un ejemplo de alto patriotismo, aceptaría en dicho Gabinete la cartera de Estado.

Maura y Lerroux.

«El Progreso», ocupándose en su número de hoy del discurso del Sr. Maura, dice:

«Anunció nuestro ilustre jefe las dificultades internacionales que hablan de surgir y de aumentar en forma progresiva, y al cabo de dos años, Maura, con la autoridad de su persona y con la autoridad de la opinión con él representada, ha venido a coincidir con Lerroux, confundiendo a los que desoyeron la palabra profética del jefe y olvidaron que Cartagena está en el Mediterráneo.»

## ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Un telegrama.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Los socios del Circulo Mercantil y la Asociación de la Prensa, reunidos en fraternal banquete en honor del Sr. Mestre Martínez, han acordado entre aplausos y vivas, felicitar al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por la patriótica labor de ese importante diario, tan beneficiosa a los intereses de Alicante.—Los presidentes, Carbonell, Elizacoin.

## Banquete al director de Aduanas

Acto importante.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Sigue comentándose la importancia de las declaraciones del director general de Aduanas y senador por la provincia, D. Mariano Matesanz.

El acto del banquete con que sus paisanos agasajaron al Sr. Matesanz fué brillante por el número de comensales, que excedió de 300, y solemne, porque figuraban representaciones de los más importantes elementos de todos los pueblos de la provincia, quedando demostrado el afecto que se profesa al agasajado.

Se recibieron centenares de adhesiones, entre ellas del ministro de Hacienda, en el expresivo telegrama siguiente:

«Ministro Hacienda a alcalde Segovia. Me asocio cordialmente homenaje tributado a mi leal amigo y colaborador Mariano Matesanz. En él he traído a este ministerio el espíritu de nuestra vieja Castilla, para trabajar juntos, como siempre lo hizo esa tierra, por la prosperidad y gloria de España. A todos saludo cordialmente.—Alba.»

Ofreció el banquete el concejal Sr. Herro, haciendo un cumplido elogio de la labor del Sr. Matesanz en el Parlamento y en la presidencia de la Cámara de Comercio, y seguidamente fueron leídas unas cuartillas ingeniosas del poeta segoviano Sr. Kodao. Después hablaron el presidente de la Diputación, Sr. La Calle, y el alcalde, Sr. Guajardo.

El Sr. Matesanz pronunció sentidas y elocuentes frases de gratitud para todos los presentes y para cuantos le animan en la labor que viene realizando. Recordó la modestia con que, en su juventud, salió de Segovia; hizo referencia a grandes rasgos, de su vida, dedicada constantemente al trabajo, excitando a la juventud de Segovia para que le imitase y no desmayara ante los primeros fracasos, sino que, por el contrario, tuviese fe en que al fin se logran las aspiraciones legítimas cuando, sin cansancio ni desmayo, se lucha y se trabaja. Terminó diciendo que este acto lo aceptaba, no como homenaje a méritos que él no tenía, sino como honra para una voluntad firme para el trabajo.

Se dieron repetidos vivas al Rey y al ministro de Hacienda, a Segovia y al Sr. Matesanz, terminando el acto entre el mayor entusiasmo de los concurrentes, que hacían votos por que se realice la gran obra de regeneración económica que salve a España.

## Los navieros bilbaínos

Redacción de un mensaje.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) Cuando últimamente estuvo Su Majestad en Bilbao, invitó, como es sabido, a almorzar a bordo del «Giralda» a varios significados navieros bilbaínos.

Durante el almuerzo se habló, según parece, del proyecto de que el capital bilbaíno aportase setenta millones de pesetas para construir en Villagarcía grandes astilleros.

A cambio de esto, dicese que se gestionaría del Gobierno cierta benevolencia en el cobro de los impuestos a los navieros.

Los comensales manifestaron que estudiarían el proyecto.

Para ello han celebrado, en efecto, varias reuniones en la Cámara de Comercio, cuyo resultado ha sido la redacción de un mensaje, que se elevará al Rey, exponiendo las razones por las que consideran irrealizable el proyecto.

Entre otras causas, parece que se aduce la competencia que el hecho supondría para los tres astilleros bilbaínos, cuando, después de la guerra, los arsenales extranjeros realicen sus acostumbradas producciones.

Los navieros bilbaínos han pedido fecha a Su Majestad para hacerle entrega del mensaje.

boina que le había tirado un aficionado, entrando a matar, deja una entera. Descabellada. Ovación y oreja.

## CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta noche se reunirán, convocados por el Sr. Cambó, los diputados y senadores regionalistas y la Comisión de acción política de la Liga, para tratar de la próxima campaña parlamentaria y de la proyectada excursión a Galicia y Vascongadas.

Como ha corrido el rumor de que se había desistido de celebrar la excursión, «La Veu de Catalunya» afirma hoy que esta noticia es inexacta y que la excursión se llevará a cabo, aunque no dice cuándo.

Procesados.

Los tres detenidos en la madrugada del lunes, con motivo de la manifestación ante la estatua de Casanova, se hallan en la cárcel, a disposición de la autoridad militar, acusados de hallarse incluidos en la ley de Jurisdicciones.

Huelgas.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían las mujeres ocupadas en la fábrica de bujías de Rocamora.

Hoy han acudido todas, a excepción de tres, que ocasionaron la huelga.

Las que han entrado han renunciado al aumento de jornal que pedían.

La importación de maíz.

Una Comisión del Sindicato Agrícola del Vallés ha visitado al gobernador interino, entregándole una instancia para el Gobierno, interesando en ella la rebaja de los fletes para la importación del maíz, por la escasez de dicho grano, que originará un conflicto a los criadores de ganado.

GALICIA

Una mujer asesinada.

ORENSE. (Miércoles, tarde.) Noticias de Bande dan cuenta de haberse encontrado en el fondo de un barranco el cadáver de una labradora llamada Rosa Freire, de cuarenta y dos años, soltera, vecina de Carrazas.

La interfecta estaba ausente del pueblo desde el 16 de agosto en que marchó a Celanova, sin que posteriormente se hubieran podido lograr noticias de su paradero.

El cadáver estaba despojado de sus vestiduras y presentaba señales de estrangulación.

Créese que el móvil del asesinato fuera el robo. Induce a creer esto la circunstancia de haber aparecido el r.º de este mes abiertas las puertas de la casa de la interfecta, notándose en la vivienda la falta de algunos objetos.

Sospéchase que el autor del crimen sea un sujeto desconocido, al cual se le vió caminar a corta distancia de Rosa el día que partió ésta para Celanova.

El asesinato ha causado gran impresión.

## VALENCIA

El triple asesinato de Rosell. — Detención de un pastor.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Las autoridades han recibido noticia de haber sido detenido en el término de Canet un joven pastor llamado David Pallares, del cual se sospecha desde un principio sea el autor del triple asesinato cometido en Rosell.

En el acto de ser detenido llevaba puesta una camiseta manchada de sangre.

Aparenta tener el detenido diez y siete años.

El Juzgado de Vinaroz y el teniente fiscal han marchado a la aldea de San Rafael, donde aguardarán al detenido.

Este será presentado a la estantería del pueblo para que diga si fué él el individuo que estuvo a raíz del crimen en el estanco pidiendo le cambiaran dos billetes.

Otro detenido.

También ha sido detenido un hijo de la anciana asesinada, el cual hizo protestas de inocencia, siendo opinión general que no tuvo participación en el crimen.

Sin embargo, el detenido ha declarado que no estuvo en la masía antes de cometer el crimen, habiendo comprobado la Benemérita que tales afirmaciones son falsas.

rato. Aviseme en cuanto venga el doctor. — ¡Ah! — exclamó Jorge siguiéndola con la vista. — Acabo de lastimar a Paula en su amor y en su orgullo. Temo crearme en ella un enemigo.

— Por el momento, quizá — exclamó el doctor Schultz, — pero en breve la convencerán los hechos.

Poco después de las nueve el anciano doctor entraba en la Casa de Salud.

— ¿Qué ha ocurrido? — preguntó. — ¿Ha venido Paula Baltus de Melún?

— Sí, señor.

— ¿Le habéis dicho...?

— Todo.

— La impresión habrá sido fuerte; se habrá aterrado.

— No, se ha ofendido. Y niega el crimen y desdena la acusación.

— ¿A pesar de las pruebas?

— A pesar de ellas.

— ¡La compadeczo! Ama a ese hombre, y sufrirá horriblemente cuando toque la triste realidad.

— Quiere asistir a vuestra visita a la enferma.

— Pasadla recado.

Un momento después, Paula y los médicos entraban en la habitación de Juana. La loca estaba sumida en profundo sueño, y su rostro, natural y tranquilo, anunciaba una calma absoluta.

— Está usted contento, maestro? — preguntó Jorge al doctor.

— Mucho, hijo mío; la señora Detarriere se encuentra en un estado satisfactorio, y creo neutralizados los efectos del veneno.

(207)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

— Al mismo; él es el envenenador de Juana.

— ¡Mentira! — exclamó con acento enérgico. — ¡Mentira indigna!

— ¡Ah! Desgraciadamente, he dicho la verdad.

— ¿Quién se atreve a acusarle?

— Hechos indiscutibles.

— Mienten los hechos.

— Hoy puede usted dudar... Mañana cederá usted a la evidencia.

— No me convencerá. Negaré la luz del día si ella me muestra a Fabricio culpable.

— ¿Por qué no dudáis de mí?

— ¡Ah, Paula! Vuestro cariño os extravía.

— Si Fabricio es sospechoso — continuó Paula, — yo lo soy tanto como él. ¡Ah, doctor, crea usted que eso es una locura, un delirio! Fabricio, el mejor, el más leal de los hombres; Fabricio, cediendo generosamente a su prima la mitad de una fortuna que, según la ley, a él solo pertenece; Fa-

bricio envenenar cobardemente a una persona que nos es tan cara, ¿por qué? ¿Con qué interés? Responda, conteste, si es que encuentra usted palabras para ello.

— Señorita — balbuceó Jorge, — créame que sufro horriblemente al verla sufrir así; pero tengo el cruel deber del cirujano que quema la herida y arranca gritos de dolor al paciente para salvarle; yo también quiero curaros, y os curaré. Fabricio Leclere, ese miserable en quien tanto confiá usted, entra todas las noches en esta casa, valiéndose sin duda de llaves ganzuas.

— Pero ¿cómo lo sabe usted? ¿Le ha visto usted acaso?

— No, pero hay pruebas que no dejan duda ninguna.

— ¿Qué pruebas son esas?

— El testimonio de un hombre que las tres últimas noches ha seguido a Fabricio Leclere desde su casa de Neuilly hasta la puerta que da al bulevar Montmorency.

— Ese hombre es un impostor.

— Y el diamante que se ha encontrado en el camino circular?

— Nada prueba. Ya dijo que lo había perdido paseando por allí con usted.

— Matilde Jaucelyn, ¿quién Fabricio ha negado conocer...?

— ¿Y qué consecuencia saca usted de ello?

— Que Matilde Jaucelyn ha sido su amante.

— ¿Quería usted, acaso, que no hubiese hecho el amor a ninguna mujer antes de conocerme a mí? — dijo Paula, ya con altanería. — Su misma dignidad le exigía esa mentira.

Jorge se mordió los labios.

Empezaba a comprender que todos sus esfuerzos serían inútiles para desengañar a Paula, ciega por la pasión.

Por otra parte, no entraba en sus planes ni en sus intereses cuestionar con la joven, y calló.

— Veo, señorita — dijo después de una pausa, — que vuestra incredulidad es completa.

— En absoluto, doctor.

— ¿Inquebrantable?

— ¡Como la fe del cristiano!

— Sin embargo, yo espero quebrantarla.

— ¿Está usted seguro? — dijo Paula con ironía.

— Segurísimo.

— ¿Qué palabras tan elocuentes espera usted emplear para convencerme?

— No emplearé palabras, sino hechos.

— Estoy decidida a no admitirlos; no creeré nada de cuanto me digan.

— Es que no se os dirá nada, señorita; se os mostrará al criminal en fraganti... ¿Rehusará usted también el testimonio de vuestros ojos?

Paula, indecisa durante un segundo, bajó la vista y guardó silencio.

— Ahora, señorita — prosiguió el joven médico, — yo apelo a vuestra lealtad. ¿El señor Leclere debe venir hoy por la mañana?

— Sí.

— Prométame usted que ni vuestro rostro, ni vuestra actitud, ni vuestras palabras le harán comprender las sospechas de que es objeto.

— Estoy demasiado segura de él para

vacilar; como de todo esto ha de salir su justificación, empiezo por hacerlos la promesa que deseáis.

— Gracias, Paula; esta noche tendrá usted la prueba ofrecida.

— Jorge — dijo melancólicamente Paula, — recuerde que en Melún, hace algunos meses, se ha procesado a un hombre como asesino de mi hermano, al que multitud de pruebas condenaban. Se ha juzgado a ese hombre, se le ha condenado a muerte, su cabeza ha rodado sobre el cadalso, y, sin embargo, usted sabe que todas las pruebas mentían, que el hombre acusado ha muerto inocente. ¿Se cree usted más fuerte que la justicia? ¿Se cree usted infalible, cuando ella está sujeta a error?

— No, por cierto, y con toda mi alma confieso que desearía engañarme; pero, por desgracia, hoy el error es imposible.

LXV

Un prolongado silencio siguió a las últimas palabras de Jorge Vernier, y después, Paula, deseando cambiar una conversación penosa para ella, preguntó:

— Y por fin, ¿cómo está hoy nuestra pobre Juana?

— Mejor, señorita.

— ¿Puede verla?

— En cuanto venga mi maestro.

— ¿Y Emma?

— Lo mismo. Los sucesos de ayer le han afectado mucho y retardarán su convalecencia. ¿Quiere usted verla?

— Después; ahora quiero descansar un

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de septiembre de 1866.

Sa Majestad la Reina, S. M. el Rey, su augusta esposa, y SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y las serenísimas señoras Infantas doña Isabel, doña Pilar y doña Paz continúan en Avila sin novedad en su importante salud.

Su Alteza Real la serenísima Infanta doña Eulalia sigue felizmente más aliviada de su indisposición, a pesar de la fatiga consiguiente al viaje.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos» GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 14 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,54.

Se pone a las 18,27.

Sale la Luna a las 19,29.

Se pone a las 6,57.

Santos del día.

La Exaltación de la Santa Cruz, Santos Corneio, papa; Alberto, Cipriano, obispo; Víctor y Crescencio, mártires; Materno, obispo y confesor, y Santas Catalina de Génova, viuda; Rosu'a y Salustia, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica, 6), y habrá fiesta a la Exaltación de la Santa Cruz; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Luis Béjar, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En San José, función solemne al Santísimo Cristo del Desamparo, a las diez y media, predicando D. Manuel Fernández.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. a la Exaltación de la Santa Cruz, a las diez, don Donatilo Fernández.

En San Sebastián, solemne función al Santísimo Cristo del Consuelo, y termina el triduo, siendo oradores, en la misa, a las diez y media, D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis y media, D. Domingo Blázquez.

En San Luis, a las diez, misa solemne al Santísimo Cristo de la Fe.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, continúa la novena a San Francisco de Asís, y predicará, por la tarde, a las cinco, D. José Jover y Balaguer.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem id. a su titular; a las seis, un padre de la Compañía.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem id., el septenario, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En las Religiosas Concepcionistas, ídem ídem, a las cinco y media, sin sermón.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 1, Delicias), a las diez, función solemne a la beata Juana de Aro; por la tarde, a las cinco, se cantarán vísperas de la titular, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y a continuación, rosario y salve.

La misa y oficio son de la Exaltación de la Santa Cruz, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del De tierra en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

## El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Gobernación se han reunido ayer mañana los Sres. Alba, Ruiz Jiménez, Francos Rodríguez y Salazar para tratar del presupuesto de Gobernación.

La conferencia ha durado dos horas y de su resultado dio cuenta el ministro de la Gobernación a los periodistas en los términos siguientes:

«No he tenido más remedio que sacrificar, porque el acuerdo del Consejo fué el que ningún presupuesto tuviese aumentos, antes al contrario, introducir aquellas economías que pudiesen hacerse.

El ministro de Hacienda ha celebrado conferencias con los ministros de Marina, Guerra y Fomento, y de todos ha conseguido que los aumentos desaparecieran en este presupuesto, al que le llama de recogimiento.

Estima el Sr. Alba que ahora no se pueden introducir aumentos y que, por lo tanto, para éstos hay que esperar a mejores tiempos.

Cuando los Sres. Miranda, Luque y Gasset han cedido, no iba yo a ser una excepción, costándole al Sr. Alba y a mí gran sentimiento, y no hay que hablar del Sr. Francos Rodríguez, persona de grandes cualidades y que ha estudiado los asuntos de Correos y Telégrafos muy a conciencia.

El Sr. Francos Rodríguez ha cedido ante la promesa del ministro de Hacienda de que buscaría una fórmula para que la devo-

lución de los dos millones de pesetas procedentes del anticipo a la Caja Postal sirvan de base a una ley especial, en la que se atenderá a las más apremiantes necesidades del servicio de Comunicaciones.

Claro que esto no es lo que pretendía el director general; pero ante las razones expuestas, era para mí un caso de conciencia, y no he tenido más remedio que bajar la cabeza.

En Sanidad también el Sr. Salazar me había presentado unas 60.000 pesetas de aumento, y también han sido rechazadas.

Es indudable que en cuestiones de Sanidad estamos más atrasados que otros países; pero tenemos que reconocer que se ha progresado bastante en los últimos años.

El presupuesto de Sanidad llevará una baja de 50.000 pesetas, con relación al año anterior.

En el de Seguridad hemos convenido también que no se podrán hacer grandes reformas.

Hay muchas provincias que no tienen los agentes de Seguridad que deberían tener, pero ahora no es posible aumentarlos.

El Sr. La Barrera presentaba un aumento de 1.400.000 pesetas como primer plazo de un presupuesto de tres millones y medio de pesetas.

Todos estos aumentos, como digo a ustedes, han quedado aplazados.

El aumento de 1.400.000 pesetas que se destinaba al pago de pluses y reenganches a la Guardia Civil también ha sido excluido.

Como se trata de un cargo de ejercicios cerrados, hay que llevarlo sin demora al presupuesto extraordinario; así lo he recabado del Sr. Alba y me ha complacido.

De otros asuntos no hay nada de particular; he conferenciado con el Presidente, y me ha dicho que hacía buen tiempo en San Sebastián y que no ocurría novedad.

Hoy no he recibido ninguna visita, por haber estado dedicado a la conferencia del presupuesto.

El señor general Weyler descaba verme, y le rogué me perdonase no poder recibirle por la mañana.

Una Comisión de Chamartín de la Rosa, acompañada del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Buendía, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle del proyecto del extrarradio y formular algunas observaciones al plano del mismo.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, preparadas para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

## CASA DE LA VILLA

Se ha reunido el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones al Cuerpo de guardias municipales.

El Tribunal está formado por el teniente de alcalde D. José Pedro Díaz Agero, como presidente; D. Angel Llorea, profesor de Instrucción pública; D. Eduardo Calderón de la Barca, teniente coronel de Infantería; don Adolfo Barrachina, comandante segundo jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid, y como secretario el jefe del Cuerpo de Policía Urbana, D. Eduardo Martínez Camarero.

En la reunión de ayer tomó los siguientes acuerdos:

1.º El Tribunal examinará todos los expedientes de los aspirantes a examen, eliminando a todos aquellos que no tengan su documentación completa con arreglo al reglamento.

2.º El Tribunal comprobará personalmente la talla de los aspirantes en el momento de ir a ser examinados.

3.º Todos los aspirantes podrán ser reconocidos por los médicos del Cuerpo de Policía Urbana antes de proceder a su examen.

4.º Los exámenes constarán de dos ejercicios, uno oral y otro escrito; empezarán el día 15, sorteándose el orden de examen a las once de la mañana, comenzando los ejercicios a las cuatro de la tarde.

Los exámenes serán públicos y el Tribunal verá con gusto la presencia de los interesados, de la Prensa y del público en general.

Publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 10 del corriente la convocatoria para proveer por oposición veinticinco plazas de maestras municipales, comenzará a contarse desde el día siguiente a dicha fecha el plazo de treinta días hábiles señalado para la presentación de instancias.

Ha regresado de su excursión el dentista Vicente Pérez, 33, Montera, 33.

## Don José Echegaray

Hace días que se encuentra enfermo el ilustre D. José Echegaray.

Unas fiebres pertinaces le retienen en cama desde los últimos días del mes de agosto.

La avanzada edad del paciente hace que la enfermedad inspire algún cuidado a sus parientes y numerosos amigos.

Deseamos el restablecimiento del enfermo.

## LOS FRESCOS

### Un «chantaje», frustrado

Un señor de Sevilla, acaudalado, bien conocido de la alta sociedad, anciano, recibió hace unos días una carta, firmada por Cristóbal Luque, redactor de un periódico madrileño, en la que le decía que muy en breve publicaría un importante rotativo la historia privada de dicho caballero, por la cual se enteraría todo Sevilla de detalles íntimos que bajarían en alto grado el buen concepto y honorabilidad de dicho señor y su familia.

El caballero, creyendo y temiendo que tal cosa se verificase, pues aun siendo falso lo que pudiera decirse, siempre molesta y es para preocupar ser objeto de una pública información, más con fines bastardos, escribió a un oficial de la Guardia Civil, residente en Madrid, y que hasta el pasado mes había desempeñado el cargo de jefe de la línea de aquella población, para que procurase arreglar el asunto, dándole amplias facultades.

Sabiendo el oficial que el firmante de la carta debía celebrar una conferencia telefónica con el caballero sevillano, fué a la Central de teléfonos, y a la hora de la conferencia vió cómo a la llamada del Sr. Luque con Sevilla, se presentaba un señor alto, buen mozo y muy ensortijado.

Se presentó a él como encargado de arreglar el asunto. El tal Luque, desconfiando, inquirió quién era, dónde vivía, y accedió a una entrevista en la que manifestó que creía no era posible venir a un arreglo, pero que vería a otros amigos, compañeros de redacción del popular diario.

Al siguiente día se convino en que por dos mil pesetas, todo hecho.

El oficial de la benemérita dió cuenta al señor director general de Seguridad, el que puso a su disposición dos agentes y el dinero necesario para hacer la operación convenida.

En efecto, ayer tarde, a las tres, se presentó el Luque, recibió el dinero, entregó un recibo... é inmediatamente fué detenido por el oficial y agentes.

Al conducirsele a la Dirección de Seguridad, un transeúnte lo reconoció como autor de un timo de que fué objeto.

El falso periodista resultó ser Cristóbal Vivas, conocido de la Policía por sus fechorías, y como detalle curioso debemos consignar que al sorprenderse por la Policía dijo: «Cualquiera se fia de los inocentes», refiriéndose al que creyó un cándido corredor de comercio y resultó un teniente de la Guardia Civil.

Un buen servicio que se ha llevado a cabo muy discretamente.

¡Los hay frescos!

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Visitas de inspección.

El ministro de Instrucción pública ha ordenado que por los inspectores generales de enseñanza y provinciales se gire, antes de comenzar el nuevo curso académico, una visita de inspección a todos los colegios particulares para ver si reúnen las condiciones pedagógicas e higiénicas que determina la ley.

Motiva esta disposición la infinidad de reclamaciones y quejas que han llegado hasta el Sr. Burell sobre el exceso de industrialismo que existe en algunos de estos centros.

Institutos.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. Cipriano Guerra catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cáceres. Como consecuencia de este nombramiento se declara vacante la cátedra de igual asignatura del Instituto de Gijón.

Ídem id. a D. Feliciano González catedrático de Psicología é Higiene y Rudimentos de Derecho del de Lugo, declarándose vacante la cátedra de igual asignatura del de Córdoba.

El discurso del Sr. Maura.

Interrogado el ministro acerca del juicio que le merecía el discurso pronunciado por el Sr. Maura, manifestó que no comprendía la sorpresa que a las gentes habían causado las declaraciones de tan ilustre personalidad, porque, a su juicio, ese discurso es el mismo que hizo con motivo de la visita a Cartagena en 1904, y el mismo que pronunció en el Real, no teniendo, por consiguiente, más aire de novedad que el momento que ha elegido para tratar la cuestión internacional, y en este sentido entiende el Sr. Burell que las declaraciones del Sr. Maura no pueden tener ninguna trascendencia, porque la neutralidad pesa de tal manera en los partidos gubernamentales que es, como ya se dijo en anteriores días, la ley del centro de gravedad de la vida del país.

Cree que la actitud de D. Antonio Maura pueda modificar en algo el plan parlamentario que se proponía desarrollar el Gobierno, discutiendo ahora solamente los proyectos económicos y de reconstrucción, por la intervención que las oposiciones quieren dar en los problemas internacionales que se plantean, aunque también confía en la discreción de las oposiciones para discutir tan delicado asunto, y que al final del debate quedará el referido acto del Sr. Maura como una apreciación suya personal, aislada, y que no tendrá influencia alguna en la marcha general de la política.

Para robustecer su argumentación en el sentido de que no hay Gobierno que se atreva a quebrantar la neutralidad en España, porque no existe partido ni entidad que pueda violentar al país en su propósito firme de no romperla, recordó el caso de Napoleón Bonaparte, que reunió en Bayona a toda la Corte española con los elementos intelectua-

les más valiosos, creyendo así que tenía a su lado toda España, y, sin embargo, no era así, porque el país, representado en aquel momento histórico por el célebre alcalde de Mostoles, los artilleros Daoiz y Velarde y los elementos populares, impuso su voluntad después de seis años de sangrienta lucha.

«No pelagra, pues, la neutralidad—añadió el Sr. Burell,—ni nadie puede ponerla en tela de juicio, y no se ha modificado en nada la actitud del Gobierno, porque si fuera así, ni yo ni ningún caballero podríamos permanecer en el Gabinete después de tal variación de conducta.»

Por último, comentó el ministro con los periodistas la parte del discurso del ilustre político que se refiere a la opción, manifestando que, a su juicio, ese acto de España resultaría cándido é impracticable, porque el solo hecho de inclinarse ú ofrecerse a uno de los bandos beligerantes implicaría ponerse abiertamente enfrente del otro, rompiéndose la neutralidad, y con su peculiar gracejo recordó a este propósito el ministro la célebre doloza de Campomamor en la que el personaje le dice al diablo:

—¿Cuánto me das por mi alma?

Y el demonio contesta:

—Nada, porque ya es mía.

## LOS PELIGROS DE LA MONCLOA

### PERROS HIDROFOBOS, VAGABUNDOS

Niños mordidos.

Dice ayer El Imparcial:

«En cumplimiento de un deber de conciencia y de humanidad, nos denuncia un suscriptor el hecho grave de que en un lugar tan concurrido como es la Moncloa existen varios perros rabiosos que—según añade nuestro comunicante—han mordido ya a dos criaturas.»

Uno de los perros iba a ser sacrificado por un guarda; pero un sacerdote lo impidió, y un oficial del Cuerpo de Seguridad que estaba presente se inhibió en el asunto.

El can hidrófobo está amarrado a una cadena, pero al aire libre, que es lo mismo que si gozase de libertad, puesto que pueden acercarse a él otros perros ó los niños que juegan en aquellos lugares.

No se ha colocado ni siquiera un letrero, cosa baratísima, que indique el peligro a quienes, desconociendo lo que sucede, puedan acercarse.

Hay en la Moncloa varios perros mordidos que constituyen verdadero peligro, y aunque todo esto es conocido públicamente, no se sabe si se han tomado las debidas medidas para evitar graves males.

El atento comunicante nuestro recuerda que hace años ocurrió otro caso parecido, en el que muchos canes fueron víctimas de la hidrofobia, y el entonces director de la Moncloa adoptó resoluciones enérgicas contra todos los perros, sospechosos ó no, de los guardas.

Creemos que lo primero que debe hacerse es evitar los peligros que se ofrecen a las personas, aunque para ello se impongan procedimientos radicales contra los perros.»

Uno de nuestros redactores habló ayer en la Moncloa con una mujer, madre de una niña pequeña sometida al tratamiento antirrábico por haber sido mordida en el vientre por un perro rabioso.

«No dijo que son varios los canes hidrófobos que vagan por la Moncloa, sin que nadie se ocupe de ello.

Normalmente, nuestras autoridades no se ocupan del asunto. Siguen con ello la tradición comodísima del encogimiento de hombros.»

Mientras las excitaciones periodísticas les obligan a tomar las medidas oportunas, recomendamos a nuestros lectores no vayan por la Moncloa, y mucho menos con criaturas.

## SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

Esta Sociedad ha organizado un concurso de fotografías, para el que regirán las siguientes bases:

Podrán tomar parte todos los socios que lo sean con sesenta días de anterioridad a la fecha en que expira el plazo de admisión.

El tamaño de las fotografías queda a elección de los concursantes.

Las fotografías se clasificarán en dos grupos: uno deportivo (carreras, partidos de balompié, etc.) y otro artístico, éste subdividido en tres secciones: paisaje, arquitectura y figura.

Todos los trabajos serán originales.

Los concursantes deberán enviar a la secretaria de la Sociedad (Moratín, 52, bajo), a la vez que los trabajos que presenten, dos sobres con el mismo lema por la parte exterior: en uno de ellos irá una relación de los títulos y números de las obras que presente, firmada también con dicho lema, y en el otro sobre el nombre, apellidos y domicilio del autor.

El plazo de admisión se considerará abierto el día 20 del corriente mes, y quedará cerrado el 31 de enero próximo, a las diez de la noche.

Los trabajos premiados quedarán de propiedad de la Sociedad, y se fijarán en el salón de socios, con indicación del premio obtenido.

Se nombrará un Jurado, compuesto de cuatro personas, dos de ellas, por lo menos, pertenecientes a la Sociedad, el cual admitirá y rechazará los trabajos que estime convenientes, sin que pueda haber lugar a reclamación. Este Jurado será nombrado por la Directiva, y su fallo será inapelable.

Todos los trabajos admitidos por el Jurado se exhibirán al público durante quince días.

En el domicilio social de esta Sociedad, de siete a diez de la noche, se facilitan todos los detalles acerca de este concurso, así como de los diversos festivales culturales y deportivos que se preparan para la entrante temporada.

## LOS TEATROS

### EL «BARBERO DE SEVILLA»

Comedia.—Como era de esperar, anoche se repitió el lleno en la segunda representación dada por la compañía que actúa en este teatro de la popular ópera cómica del maestro Rossini.

No pasa la época de los divos y las divas, aun cuando otra cosa digan los técnicos, y el buen público acude a ovacionar las ferretadas y los arpegios de una garganta privilegiada; pero además, en el caso de la señorita Angeles Ottein, esas ovaciones que le prodigan con entusiasmo están más justificadas, porque, además de emitir con seguridad y limpieza admirables las más agudas notas, es una saladísima artista.

El triunfo de esta notable triple española superó en la segunda interpretación de la Rossini al alcanzado en la primera, tal vez porque le daba mayor seguridad la confianza en el público, que ya le había prodigado el aplauso.

Compartieron el triunfo con la Srta. Ottein el Sr. Santhui, que es un tenor cómico muy estimable; el Sr. Ordóñez, buen barítono, que hizo el Figaro con cariño; los señores Romero y del Pozo, excelentes cantantes y preciosísimos artistas, y el insustituible Sr. Tanci. Todos saborearon las delicias de la llamada a escena.

### «CETILLAS»

Comedia.—(Compañía de ópera.) Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, primer *vermouth*, cantándose la famosa ópera *Cavalleria rusticana* por la eminente diva Ofelia Nieto y el aplaudidísimo tenor Santhui.

A pesar de tan admirable reparto, la Empresa, deseando corresponder al favor del público, ha puesto precios extraordinariamente económicos para esta función.

A las diez de la noche, a precios populares, la grandiosa ópera de Verdi *Otello*, triunfo enorme de Ofelia Nieto, Juan Elias, Augusto Ordóñez y Carlos del Pozo.

El viernes, *El barbero de Sevilla*, éxito colosal de la insigne diva Angeles Ottein y demás intérpretes.

Apolo.—Hoy jueves, a las siete y cuarto de la tarde, sección sencilla, debutarán en este teatro la triple Julia Castrillo y el barítono Luis Moreno, cantando, en unión de las principales partes de la compañía, la aplaudida zarzuela *Los cadetes de la reina*.

Conchita Torres en la Comedia.—Como es sabido, dentro de pocos días actuará en la Comedia el insigne Borrás. En la compañía figura como primera actriz Conchita Torres, desconocida del público madrileño hasta ahora, a pesar de haber cosechado muchos aplausos y gran renombre en sus excursiones artísticas en los principales teatros de provincias.

Las referencias que tenemos de Concha Torres, la fama de que viene precedida por su cultura y su exquisito arte, nos permiten augurar un éxito en Madrid a la distinguida actriz andaluza, elegida con el mejor acierto, por el ilustre Borrás para la temporada de otoño, próxima a inaugurarse en el elegante coliseo de la calle del Príncipe.

Nos limitamos por hoy a dar la noticia a título de presentación de la joven artista, que ha de compartir seguramente con Enrique Borrás los plácemes del público de la Comedia, que bien pronto tendrá ocasión de apreciar los méritos de Conchita Torres, tan aplaudida en otras ciudades de España.

### LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta notable Sociedad, que con tantos prestigios cuenta, ha establecido, como en cursos anteriores, una matrícula gratuita de declamación teórico-práctica, primero y segundo curso.

Como el número de actores que ha dado ya a la escena esta Escuela es muy crecido, cada año obtiene mayor éxito la matrícula, pasando de un centenar los alumnos que asistieron a sus diversas clases en los últimos cursos.

La matrícula puede hacerse, de cinco a seis y media de la tarde, hasta el próximo día 30, en el nuevo domicilio social, Marqués de la Ensenada, 8, segundo izquierda, en el que hay instalado un bonito salón-teatro, para que practiquen los alumnos.

El curso comenzará en los primeros días de octubre, y la inauguración de la temporada se verificará, como en años anteriores, en el elegante teatro de la Princesa durante la segunda quincena del mismo mes.

### LA CUESTION DEL PAPEL

y

## LA PRENSA DE BARCELONA

El Sr. Moya ha recibido el siguiente telegrama: «Miguel Moya.

Madrid.

Reunidos gerentes y administradores Prensa diaria con redactor A B C Sr. Fernández del Pino para tomar acuerdos respecto provechosa fórmula propuesta para resolver gravísima crisis producida por carestía papel, acordaron adherirse entusiasmo, enviando usted y Luca de Tena sincero voto gracias por acertadísima gestión.—Por *El Correo Catalán*, Bartolomé Trias; por *El Diario de Barcelona*, Modesto Sandoval; por *El Diuivio*, Manuel Lasarte; por *El Noticiero Universal*, José del Pozo; por *Las Noticias*, Hermenegildo Rabes; por *La Veu de Catalunya*, Fortunato Grau; por *El Liberal*, José Pérez de Rozas; por *El Diario del Comercio*, Jaime Lluaró; por *El Diario Mercantil*, Julio Carreiras; por *La Lucha*, Miguel Gaudier; por *El Poble Catalá*, Juan Figueras; por *Solidaridad Obrera*, Arturo Doménech; por *El Día Gráfico* y *La Tribuna*, José Antonio Brussi; por *El Progreso*, Antonio Cullaré.»

COMUNICACIONES

El sistema Creed. Hace unos días llegó a Madrid el ingeniero de la Casa Creed, encargado del montaje en la Central de Madrid y en la de Barcelona de los aparatos telegráficos de este sistema, que están en camino para España.

Don José Francos Rodríguez, atento siempre a todo lo que signifique progreso de la telegrafía, visto el resultado que en el extranjero ha dado y está dando este sistema, ha decidido su instalación en nuestro país y, caso de resultar conveniente, su definitiva implantación.

De la bondad de este aparato dará idea a nuestros lectores, lo que de él dice el importante periódico inglés The Aberdeen Free Press, que lo utiliza para su servicio de información diaria:

«Nuestro sistema telegráfico. Durante bastante tiempo la instalación telegráfica de la Free Press y de la Evening Gazette ha estado funcionando, y hoy dedicamos una página especial de este periódico con un grabado y una descripción de los aparatos.

La instalación ha sido hecha por los señores Creed, Bille y Compañía, de Croydon, los conocidísimos ingenieros de Telegrafos. El sistema es el inventado por el Sr. Creed, y en él están comprendidos los aparatos inventados por él y otros inventados por su socio, Mr. Harald Bille. Esta descripción tiene interés de actualidad a causa de la muerte del Sr. Bille, que tuvo lugar como resultado de un accidente el 19 del actual. El Sr. Bille, que contaba sólo treinta y siete años de edad, era uno de los más notables ingenieros de Europa, y su muerte ha interrumpido una carrera bien aprovechada, y que estaba llena de promesas para el porvenir.

En el sistema Creed los telegramas se transmiten por el método Morse-Wheatstone; pero en vez de ser recibido en la cinta por medio de punzones y rayas, se recibe en un aparato que se coloca después en un aparato impresor que traduce el telegrama en caracteres ordinarios y los imprime en otra banda. La introducción de este nuevo receptor y del aparato impresor de gran velocidad es debido a Mr. Bille, y a él es a quien el mundo debe uno de los mayores y más maravillosos adelantos de la ciencia de la Telegrafía.

El sistema Creed se usa en gran escala en los hilos particulares de los periódicos y en los cables, y se está adoptando por el Gobierno inglés en sus telegrafos en la metrópoli y las colonias. Es automático, y no sólo ha simplificado la telegrafía, sino que ha aumentado enormemente la capacidad de los conductores. La cantidad de tráfico que puede realizarse en una hora causa asombro a los telegrafistas familiarizados con los antiguos sistemas.

Por el intermedio de nuestra Agencia en Londres, los puntos más distantes del globo están en relación con la Free Press y la Evening Gazette. Todas las noticias del mundo llegan a nuestros lectores por medio de la cinta Creed, y el grabado hecho por el señor William Smith es un esfuerzo feliz para hacer ver este servicio e interpretar en forma pictórica una de las principales invenciones de nuestra época.»

WOTAN

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Ernesto Díaz Flor, D. José Diéguez Mestanza, D. José M. Díez, D. Antonio Doblado Saiz, D. Juan Elez Villarroel, D. Juan J. Elezgaray, D. Manuel Español del Pozo, D. José Espín Leal, D. Leopoldo Estrada Cabellud, D. Fernando León Evangelista, D. Benigno Fernández Cortés, D. Francisco Fernández Jiménez, D. Antonio Fernández de los Muros, D. Francisco Fernández Toledo, D. Roberto Ferrando Gasparoli, don Juan Flores Flores, D. Julián Font Ramón, D. José Forriol, D. Baldomero Francisco Fernández y D. José Gabete González.

En el tercer ejercicio han sido aprobados: D. Epifanio Tejedor, D. Julio Temple Jorro, D. Pedro Torija Fernández, D. Alejo Urbano, D. Arturo Ureta, D. Pedro J. Vales, D. Orestes Vara Lafuente, D. Jesús Vidal, D. Bernardino Villamor, D. Ramón Villergas, D. Manahan V. Llopis, D. José Albert Romero y D. José A. Espinosa.

Correo del Extranjero.

Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Ginebra, Burdeos (estación), Bolonia, Lisboa, Porto, Gibraltar, Nueva York, Buenos Aires, Rosario, Rio Janeiro, San Paulo, Asunción, Concepción, La Paz, Santos, Valparaiso, Tupiza y Los Andes.

Telegramas.

Telegramas no entregados por diferentes causas: Talatafull.—Vicente Mulas, Atocha, 27.—Jiménez.—José Gómez, Esparteros, 1, fonda.—Mariano Millán, Cruz, 18.—Antiguo Hotel Victoria.—Francisco González, Avenida, 35.—Alberto Grandino, Atocha, 117. Mampulac, Zorrilla, 13.—Gervasio González, Casino, 14.—Antonio Buenretiro, Farmacia, 6.—Clotilde Peña, carretera Aragón, 8.—Fernando Quirós, Alamo, 24.—Felipe Almech, Marqués Cubas, 13, segundo.—Miguel Garrido, Princesa, 33.—María Valledor, Gabriel Molina.—José Martínez.—Pivot, Prociados, 5.—Lorenzo Mora, ministerio Estado.—José Fuentes, Olivar, 37.—Jaime Chicharro.—La Castellana, Carretas, 39.

Escuela Nacional de Artes Gráficas

Convocatoria.

En cumplimiento del real decreto de 21 de febrero de 1913, y artículos 24 y siguientes del reglamento de 8 de agosto del corriente año, queda abierto en la Secretaría de esta escuela el plazo de admisión de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso en las enseñanzas siguientes:

Dibujo en papel especial sobre piedra y sobre metales.—Grabado sobre piedra, sobre metales y sobre madera.—Tipografía.—Fotografía.—Fotografía.— Cromolitografía.—Fotolitografía.—Fototipia.—Helio-grabado.—Galvanoplastia.—Estereotipia.—Reportes.— Encuadernación.

No hallándose instaladas por completo las clases de Fototipia, Galvanoplastia y Estereotipia, oportunamente se avisará a los alumnos matriculados en dichas enseñanzas cuando comenzarán las clases.

Las solicitudes deberán ser entregadas en la secretaría de este Centro docente (Liber-tad, 15, bajo, Madrid), dentro del plazo de quince días, a contar desde 1.º de septiembre.

Los firmantes han de acreditar ser mayores de doce años y no haber cumplido los veintitrés.

Dos días después se cerrará el plazo de admisión de solicitudes; se expondrá en la portería de la Escuela la lista de los aspirantes admitidos a examinarse, y se fijarán los días y horas en que los exámenes tendrán lugar.

En éstos hará el aspirante un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y finalmente los que pretendan asistir a las clases de Grabado, Litografía, Fotografía, Helio-grabado y Fotografo, deberán probar sus conocimientos en dibujo, copiando una cabeza de estampa al claro-oscuro.

Para los que deseen cursar las demás enseñanzas, este ejercicio consistirá en copiar un dibujo de adorno de línea.

Los aprobados podrán matricularse en una ó varias de aquellas clases para las cuales fuera válido su examen de ingreso.

La matrícula para todas, gratuita. El Claustro de profesores, atendiendo a la calificación obtenida por los aspirantes en los exámenes de ingreso, propondrá al director general de Bellas Artes a los alumnos que merezcan ser pensionados.

La asignación que percibirá cada alumno pensionado es de 500 pesetas anuales.

Los aspirantes a las plazas retribuidas unirán a sus instancias la certificación de sus maestros ó patronos, si hubieran trabajado en cualquier industria relacionada con las Artes Gráficas.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, and Bolsas de Barcelona and Bilbao.

¡TODA LA NOCHE! El vigilante amenazador

Ayer mañana fué detenido en la estación del Norte un vigilante llamado Angel Rodríguez Méndez, que no es autor de ningún delito grave; pero que había tenido en alarma toda la noche a los empleados de la estación.

Anteanoche, a las once, rifieron Romualdo Martínez Sormela y Angel Rodríguez Méndez, vigilantes de Caja de dicha estación.

Empezó la discusión con motivo del uso de determinadas armas. Surgieron los insultos, y Angel quiso agredir a Romualdo, causándole sólo una lesión leve en una mano.

El sereno de la Compañía acudió a auxiliar al agredido, y al verse Romualdo ante los dos hombres, salió corriendo y se metió en un vagón, amenazando con una pistola al que se atreviera a ir a detenerle.

El sereno, Angel Patiño, no hizo caso, y quiso entrar en el vagón; pero Romualdo disparó un tiro al aire, y la prudencia invadió el alma del sereno, que comprendió que, más que nunca, en aquella ocasión necesitaba demostrar que era sereno.

Acudieron agentes de Vigilancia y guardias; pero no pudieron reducir a la obediencia al rebelde.

Y así transcurrió toda la noche, sin que Romualdo tolerara que nadie le cogiera por la solapa de la americana.

Por fin, ya de día, los guardias de Seguridad números 2.088 y 1.073, Manuel Neira y Serafín Pérez, lograron convencer con razones al rebelde para que se dejara detener.

Romualdo fué conducido al Juzgado de guardia.

Se le ocupó una Browning de siete tiros y dos cargadores.

El hombre estaba dispuesto, por lo visto, a defenderse; pero en vez del asalto de frente que esperaba, se inició un bloqueo, y esto fué lo que le obligó a rendirse.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado de San Sebastián el conocido odontólogo D. Vicente Sagarra.

Nuestros queridos amigos los célebres artistas María Kousnezof y el maestro Lassalle nos ruegan hagamos público, para conocimiento de agentes y Empresas teatrales, que ya no está al servicio de aquellos el Sr. Nathan Arlock, que venía desempeñando funciones de secretario particular cerca de los citados artistas.

En refido concurso ha ganado las cátedras de Gramática francesa y española del Fomento de las Artes la culta y distinguida escritora doña Consuelo Alvarez (Violeta).

Desde el día 15 al 30 del actual, de nueve y media á doce de la mañana, queda abierta en la secretaría de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer (paseo de la Castellana, 60) la matrícula para los estudios de la carrera de institutriz y para las enseñanzas comerciales, artísticoindustriales, etc., que se cursan en dicha Escuela.

Se ha abierto la matrícula de una clase gratuita de dibujo para adultos en las Escuelas del Ave María, de la calle de San Vicente, 72 y 74. Comenzarán las clases en octubre y serán preferidos para su admisión los alumnos del curso anterior y parientes de los niños que asisten á dichas escuelas.

A partir del próximo lunes 18 del actual, y hasta nueva orden, las horas de asistencia á las oficinas de la Dirección y de los servicios centrales de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en Madrid, serán de ocho á catorce para el personal en general, y de nueve á doce las de pago en la Caja Central y para recibir al público.

Se ha verificado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro el entierro del caballero Sr. D. Ramón García Noblejas y Díaz Pinés, que falleció el 11 del corriente en la ciudad de Manzanares.

Tan triste acto ha sido una sentida manifestación de duelo. Reciban los hijos del finado, doña Rosalía, D. Salvador, doña María y D. Ramón, é hijos políticos, D. Carlos Montalbán, doña Laura Bannet, D. Tomás García Noblejas, D. Germán Valentín Gamazo y doña Pilar Martínez, nuestro sentido pésame.

A partir del día 15 de este mes, las horas de entrada en el Museo Nacional de Ciencias Naturales para el público serán de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, los días laborables, y los festivos de diez de la mañana á la una de la tarde.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Catástrofe evitada

En la línea del Norte. Dice El País: «Viajeros llegados á Madrid ayer, en el tren correo de Gijón, nos han contado un episodio que pudo acarrear fatales consecuencias, aunque, por fortuna, no las tuvo, gracias á la serenidad del maquinista y á la diligencia y pericia profesional de un médico.

Dicémos que cuando el mencionado tren, de regreso para Madrid, pasaba uno de los numerosos túneles del puerto de Pajares para entrar en el de la Perra, uno de los más largos de la línea, quedó parado el convoy dentro del túnel en su mayor parte; solamente la máquina y dos vagones habían salido á la luz y al aire libres.

Con la natural alarma apañaron los viajeros, tratando de averiguar la razón de la inesperada detención. Algunos se acercaron á la máquina, yendo entre ellos el ilustre doctor D. Juan Esquerdo y Dale.

La sorpresa que sufrieron puede calcularse al saber que hallaron tirados en el suelo, entre la máquina y el tender, al maquinista y al fogonero.

Rápidamente procedió el Sr. Esquerdo y Dale á reconocerlos, advirtiendo en ellos evidentes síntomas de intoxicación. Aunque ambos habían perdido el conocimiento, el fogonero era el que con más urgencia reclamaba los auxilios facultativos y al que primero atendió el doctor Esquerdo, haciendo la respiración artificial é inyectándole cafeína, que casualmente llevaba en el bolsillo. Al cabo de media hora de trabajo logró reanimarle y atender al maquinista, con quien tuvo que emplear tratamiento análogo, con idéntico resultado. El estado de éste exigía el practicarle una sangría.

Salvados así de una muerte segura, y colocados en el tren, siguieron, debidamente atendidos, hasta León, donde se quedaron mientras otro maquinista y otro fogonero se habían hecho cargo del servicio.

Lo ocurrido fué, según manifestó el maquinista, que, al entrar en el túnel, notó él algo así como un desvanecimiento, que, amenazándole con perder el conocimiento, le hizo buscar al fogonero, al que encontró tirado en el suelo. Sacando fuerzas de flaquezas, al hacerse cargo del tremendo peligro que corrían los viajeros si él perdía la conciencia, pues al salir el tren del túnel tenía que entrar en una pendiente muy curva y luego en el túnel de la Perra, logró llegar hasta la boca y parar, cayendo desvanecido en el mismo momento.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse permuta de una cruz del Mérito Militar por otra de primera clase al capitán de Infantería, de la escala de reserva, D. Francisco Sabater García.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del profesorado, al comandante de Artillería D. Carlos Sánchez Pastorido.

—Idem la de primera clase, con el expresado pasador, al capitán de Caballería don Alberto de Borbón y D'Ast.

Supernumerario. Se concedió el pase á la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Infantería D. Gregorio Verdú Verdú.

Matrimonios. Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Vicente Valiente Sánchez, al médico primero D. Eusebio Jímenez, al primer teniente de Carabineros D. José González Boda, al veterinario primero don Bonifacio Llevot Guillén y al segundo teniente de Infantería D. Cándido Rodríguez de Trujillo.

Huérfanos. A los huérfanos D. Santiago y D. José Vicente Castro se les concedieron los beneficios de Académicos.

—Idem el derecho á ingresar en el Colegio de Guadalajara á la huérfana doña Agustina Caramanzana Sáez.

Guardia Civil.

Se dispuso que el capitán de la Guardia Civil D. Emilio Fernández Jiménez, destinado á la Guinea Española, pase á la situación que determina la real orden de 19 de agosto de 1907.

—Concedióse la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Luis Fernández Ortigosa.

Gratificación. Se concedió la gratificación de efectividad al primer teniente de Carabineros D. Félix Moltó Arniches.

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan el primer y segundo teniente de Infantería D. Ursino Crespo del Castillo y D. Juan Pérez Lorenzo.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos. Nombrose para eventualidades en Madrid al capitán de fragata D. Antonio Espinosa.

—Destinóse al Estado Mayor Central al teniente de navío D. Miguel Fontela.

Infantería de Marina. Trasládose real orden de Guerra que destina al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al primer teniente de Infantería del Ejército D. Carlos Pedemonte y á los segundos de la misma Arma D. Celestino Maloni, D. Ricardo Figueras, D. Alberto Soler y D. Vicente Rodrigo.

Embarca en el «Princesa de Asturias» el escribiente de segunda D. Enrique Marassi.

Licencia. Se concedió licencia al teniente de navío D. Gabriel Ferrer.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en agosto. Según nota que tengo á la vista, los servicios que la Guardia Civil ha prestado, durante el pasado agosto, son los siguientes:

Se han capturado á mil setecientos cuarenta y dos delincuentes, cuarenta y un reos prófugos, veintitán desertores del Ejército, cuatro de presidio, y mil cuatrocientos autores de faltas leves, elevándose el TOTAL de capturas á TRES MIL DOSCIENTAS ONCE.

Por infringir las leyes de caza y pesca, se presentaron ochocientas sesenta y nueve denuncias, reconociéndose mil doscientas sesenta y tres armas.

Los contrabandos aprehendidos sumaron treinta y siete.

Auxilios á heridos, enfermos ó atropellados, treinta y tres.

Salvados de incendios, seis; de las aguas, cuatro.

Socorros á indigentes, diez y seis.

Total de servicios humanitarios, CINCUENTA Y TRES.

En la práctica del servicio llamado rural y forestal se presentaron ciento treinta y cinco denuncias por hurto de maderas y leñas; ciento cincuenta y ocho por corta de árboles; doscientas sesenta y siete por extracción de frutos; sesenta y tres por roturaciones, y ochocientas noventa y una por dañar en montes y frutos.

Por pastar sin autorización, se hicieron novecientas noventa y dos denuncias, que comprendían á veintiocho mil doscientas cuarenta y nueve cabezas de ganado lanar; catorce mil ciento treinta y nueve de cabrio; mil quinientas ochenta y seis de vacuno; mil trescientas cuarenta y cuatro de cerda; ciento sesenta y siete de mular, y doscientas tres de asnal. Los delincuentes aprehendidos por estas infracciones se elevaron á setecientos sesenta y nueve, siendo el total de cabezas denunciadas el de cuarenta y cinco mil ochocientas veintiséis.

Por el celo, actividad é inteligencia demostrados en la práctica de estos servicios se dieron á la Guardia Civil las gracias en nombre de cinco autoridades.

Estas, sólo, han sido las recompensas. Al igual que siempre, por ser endémico, hubo grandes concentraciones de fuerzas por temerse que se alterase el orden.

Las Comandancias, en dicho mes, tenían un efectivo de hombres de diez y siete mil setecientos sesenta y cuatro de infantería y dos mil trescientos cuatro de caballería, que hicieron un total de veinte mil sesenta y ocho.

De estos individuos, cuatro mil seiscientos ochenta y dos eran voluntarios sin premio, ó que servían el primer contrato con el Estado; quinientos noventa y nueve los enganchados, y catorce mil setecientos ochenta y siete los reenganchados.

Las poblaciones que tienen puesto de la Guardia Civil son dos mil seiscientos treinta y siete.

Y el número de caballos de que dispone la benemérita es el de dos mil setecientos.

Y basta de números, lector.

LADERA

BIBLIOGRAFIA

El culto periodista y distinguido escritor D. Antonio Cases, tan singularizado ya por sus copiosos trabajos y estudios, acaba de publicar un libro más, en el que resalta la sutileza y brillantez de su estilo, junto con la profundidad y solidez de un pensamiento que busca en los temas sociales expansión y recreo. El folleto, titulado «Cultura é higiene», está primorosamente editado.

Cervantes (Revista iberoamericana). Con el título de Cervantes, nombre comprensivo y magnífico, que es por sí mismo todo un programa para el cultivo y difusión de las letras ibéricas, ha empezado á publicarse en Madrid una interesante revista, editada con sobria elegancia, en forma original de libro en octavo y con más de doscientas páginas, con trabajos inéditos y selectos de los más célebres hombres de letras del mundo latino, españoles, hispanoamericanos, italianos y portugueses.

La tendencia principal de esta Revista es unir, por medio de una publicación periódica, el espíritu artístico de estos pueblos, y realizar, en parte, la soñada empresa de confraternidad cultural, más útil que nunca quiza en estos momentos angustiosos que parecen preparar la futura preponderancia de nuestra raza.

En este primer número aparecen, entre otros, los siguientes é interesantes trabajos: una vibrante nota sobre el Quijote, del maestro Vargas Vila; «Los críticos profesionales», profundo é incisivo estudio del gran psicólogo argentino José Ingenieros; unas maravillosas páginas olvidadas de Francisco Navarro Ledesma, sobre los jardines del alcázar de Sevilla; «Figuras contemporáneas», un extenso y sutil análisis crítico de Pompeyo Gener; «La lámpara de barro», de Enrique Larreta, el célebre autor de La gloria de don Ramiro; un sintético juicio sobre Cervantes y su obra, de Luis G. Urbina; un bello cuento de Gabriel Miró; «Noticias», fragmentos impresionistas de Rufino Blanco Fombona; un largo estudio sobre Juan Montalvo, de César E. Arroyo; «Músicos españoles», por Carlos Bosch; y unas notas emocionantes por las vidas de Francisco Orozco Muñoz sobre «La Bélgica mártir».

Publica además, en excelentes versiones castellanas, varias de las más admirables poesías de Gabriel D'Annunzio y Eugenio de Castro, y una de las últimas comedias de Julio Dantás; dos poesías inéditas de Amador Nervo y Francisco Villaspesa.

La dirección está á cargo de tres de las más altas personalidades de las letras castellanas: Luis G. Urbina, Francisco Villaspesa y José Ingenieros.—R. C. A.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

San Sebastián-Madrid.

La gran prueba motorista San Sebastián-Madrid, que con el título de Campeonato de España...

Esta carrera será cronometrada por los oficiales del Real Automóvil Club de España...

Esta prueba comprende tres categorías, según se determina en el artículo que antecede...

El tiempo se computará desde el momento en que se dé al corredor la señal de partir...

El Jurado de llegada se situará en la meta (Campo de Recreo), á las doce en punto de la mañana...

El número y cantidad mínima de los premios son los siguientes:

- Categoría motos hasta 500 c. c.: primero, 500 pesetas; segundo, 250; y tercero, 125.

HIPICA

Carreras de caballos.

Hemos recibido el programa oficial de las carreras de caballos que se celebrarán en Madrid los días 22, 26 y 29 de octubre...

El orden de las pruebas es el siguiente:

Primer día, 22 de octubre. Premio Canedo (militar), premio Precoc, premio Cibele, premio Ducatry (mixta) y Omnium de Madrid (handicap).

Segundo día, 26 de octubre. Premio Roberto Peal, premio Humareda (militar), premio Gullina, premio Bizantina (mixta), premio Diletto (handicap) y premio Canard (steeple chase).

Tercer día, 29 de octubre. Premio Lemoine (militar), premio Luzunáriz, premio Garvey, premio Diana (mixta), premio Covadonga (handicap libre) y premio Galafrón (vallas).

Cuarto día, 1.º de noviembre. Premio Jerez (handicap militar), premio Gimera, premio Gasconne, premio Cadichone (mixta), premio Flamenca (handicap) y premio Dandolo (steeple chase-handicap).

Quinto día, 5 de noviembre. Premio Pagano, premio Zoraida (á reclamar), premio Ebro, premio Donatello (mixta), premio Castellana (handicap) y premio Balcaden (vallas-handicap).

Sexto día, 9 de noviembre. Premio Lucero (handicap militar), premio Málaga (handicap), premio Moraima (handicap), premio Elmerira (mixta), premio Palatina (handicap) y premio Gratin (steeple chase-handicap).

Séptimo día, 12 de noviembre. Premio Marsella (handicap militar), premio Guadalupe (handicap), premio Duero (á reclamar), premio Rat Penat (mixta), premio Fulmen (handicap doble) y premio Sybilla (vallas-handicap).

Octavo día, 15 de noviembre. Premio Reina, premio Capuchina (handicap), premio Zulma (selling-handicap), premio Princesa (mixta-handicap), premio Padriñetta (handicap doble, segunda parte) y premio Beinard (steeple chase-handicap).

Noveno día, 19 de noviembre. Premio Aranjuez (handicap), premio Manzanares (selling-handicap), premio Favorita (mixta), premio Lisboa (handicap) y premio Karakoul (vallas-handicap).

El importe total de los premios se eleva á 218.000 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. En el teatro Odeón el carpintero Francisco Salomón sufrió una caída y se produjo lesiones graves.

Rifa. Rosa González Rahola, de treinta años, murió en un solar de la calle de García de Paredes con Antonia Pascual, de cincuenta años.

La primera resultó con lesiones de alguna importancia.

Accidentes del trabajo.

En un taller de aserrar maderas de la calle de Fuencarral se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Francisco Iglesias Fernández, de diez y ocho años.

El carpintero Miguel Núñez Salinas, de cincuenta y un años, se lesionó gravemente trabajando en su oficio.

En una fundición de la calle de Cáceres, número 3, se causó lesiones en la mano derecha el obrero Marcello García Adán, de diez y ocho años.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 13, se lleven á efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que á continuación se expresan:

Días 11, 12, 13 y 16 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. en metálico en esta Dirección á los presentadores en Madrid, y por giro postal á los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.227.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 33.820.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.036.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Cienfuegos participa al ministerio de Estado el fallecimiento de la súbdita española Cristina Concepción Martínez, de ochenta y cuatro años de edad, natural de Canarias, fallecida en el barrio Cabcera, en el mes de abril último.

También comunica los fallecimientos siguientes:

Maria Morán García, natural de Canarias, de treinta y seis años de edad, casada, profesión su casa, hija de Salvador y Gregoria, fallecida en San Juan de las Yeras.

Bernardo Fernández y García, de Antonio y Mercedes, de sesenta y siete años, soltero, empleado, natural de Asturias, residía en Gacoco, 112; asiento 260.

Vicente N. Górcora Rodríguez, de Antonio y Catalina, de sesenta años, soltero, marino, natural de Cataluña, residía en Bonuevas, asiento 263.

Elena A. del Río Alonso, hija de José y María, de diez años, su casa, natural de Olenes (Coruña), residencia Cies y Zaldo, asiento 268.

Celestino González Castellón, de desconocidos, de ochenta y cinco años, casado, marino, natural de Asturias, residía en Cisneros, 9, asiento 270.

Faustino Alonso Armas, de noventa y seis años, viudo, marino, natural de Canarias, residía en Concha, 9, asiento 271.

Saturrino G. Abarito, de sesenta y siete años, jornalero, natural de Castilla, residente en La Gloria, asiento 276.

Los cuales fallecieron en la primera quincena de abril; siendo los fallecidos en la segunda quincena del mismo mes los siguientes:

Josefa Castells García, de ochenta y un años, viuda, su casa, española, residía en Cies, 53, asiento 283.

Benito Guellens Zenas, de Juan y Micaela, de sesenta y seis años, casado, comerciante, Gasens (Navarra), residía en el Sanatorio, Compañía española, asiento 287.

Cándido Gaizal Rodríguez, de Emilio y Carmen, de veintiséis años, soltero, estudiante, natural de España, residía en el Hospital civil, asiento 288.

José García Pontigas, de Nicolás y María, de treinta y cuatro años, soltero, empleado, natural de Coruña, residía en Camarones y Cienfuegos, asiento 306.

Magdalena Larra Parodi, hija de Pedro y María, de ochenta y seis años, viuda, dedicábase á su casa, natural de Cádiz, y residía en Santa Elena, 114, asiento 322.

Braulio Alvarez López, hijo de Pedro y Micaela, de cincuenta y tres años, casado, al campo, natural de España, residía en el Hospital civil, asiento 329.

Sebastián Aurio Sanz, hijo de Sebastián y Micaela, de setenta y cuatro años, industrial, casado, natural de Figueras (Coruña), residía en Cristina, 210, asiento 332.

Carmen Guillermi Guanabeus, hija de Joaquín y María, de ochenta y dos años, viuda, su casa, natural de Mataró (Cataluña), residía en Cristina, 122, asiento 335.

Jorge Iñiguez y Pueyo, hijo de Jorge y María, de sesenta y ocho años, sacerdote, natural de Valdesera, residía en San Fernando, asiento 347.

José González González, hijo de Manuel y de Ramona, de sesenta y un años, viudo, del comercio, natural de Castañedo (Oviedo), residía en Argüelles, 266, asiento 357.

Manuel Greco Fernández, hijo de Segundo y Dolores, de treinta y un años, soltero, del campo, natural de España, residía en el Hospital civil, asiento 359.

Antonio Rodríguez Delgado, hijo de Modesto y Antonia, de cuarenta años, casado, bracero, natural de Canarias, residía en el ingenio Regla, asiento 389.

Juan Cabrera Navarro, de setenta y cuatro años, viudo, su casa, natural de Canarias, residía en Cala, 79, asiento 362.

Francisco Santana Santana, hijo de Manuel y Fidelma, de diez y siete años, soltero, campo, natural de Canarias, residía en Jimeno, asiento 364.

Bernardo Vega Alonso, hijo de Manuel y Catalina, de cincuenta y seis años, soltero, comercio, natural de Oviedo, residía en Cuartel, 2, asiento 375.

José Pérez Alvarez, hijo de Juan y Mariana, de cuarenta y dos años, soltero, campo, natural de Villacandía, residía en el Hospital civil, asiento 378.

Emilio Gallego Rodríguez, hijo de Juan y Juana, de cuarenta y seis años, soltero, reparador, natural de España, residía en el Hospital civil, asiento 384.

Francisco Fernández y Fernández, hijo de José y Josefa, de cuarenta y un años, casado, su casa, natural de España, residía en Zaldo, 18, asiento 417.

Celestino Roche Despen, hijo de Sebastián é Isabel, de ciento cinco años, soltero, campo, natural de España, residía en el Hospital civil, asiento 433.

Valeriano Rodríguez González, hijo de Isidro y María, de sesenta y dos años, soltero, comercio, natural de España, residencia en el Hospital civil, asiento 442.

Los cuales fallecieron en la primera quincena del mes de junio y algunos en la segunda quincena del mes anterior, y siendo los fallecidos en la segunda quincena del susodicho mes de junio del año actual:

Celestino Escandón Palomo, hijo de Manuel y Joaquina, de sesenta y cuatro años, viudo, del campo, natural de España, residía en Guade.

Elisa Robián, hija de Emilio y Elisa, de cuarenta y cinco años, casada, su casa, natural de Sevilla, residía en Buenavista, asiento 465.

FERIAS Y FIESTAS

EN FUENLABRADA

El Ayuntamiento, de acuerdo con la Hermandad del Santísimo Cristo, y deseando que las fiestas que en el presente año se celebren resulten del mayor esplendor posible, ha dispuesto el siguiente programa:

EN FUENLABRADA

El Ayuntamiento, de acuerdo con la Hermandad del Santísimo Cristo, y deseando que las fiestas que en el presente año se celebren resulten del mayor esplendor posible, ha dispuesto el siguiente programa:

EN FUENLABRADA

El Ayuntamiento, de acuerdo con la Hermandad del Santísimo Cristo, y deseando que las fiestas que en el presente año se celebren resulten del mayor esplendor posible, ha dispuesto el siguiente programa:

Día 14.—A las seis de la mañana, diana; á las diez, misa con S. D. M. manifiesto, y ocupando la cátedra sagrada el elocuente orador D. Félix Iñiguez, capellán colector de la parroquia de Santa Bárbara; á las cuatro de la tarde, concierto en la plaza de la Constitución; y á las seis, procesión con la imagen del Santísimo Cristo, que recorrerá las principales calles de la localidad. Por la noche, iluminaciones eléctricas y bailes públicos.

Día 15.—A las once de la mañana se lidiarán seis novillos de una acreditada ganadería por los diestros de profesión Antonio Arzal (Soladocito), David Robledo (Morenillo), José Jiménez (Ternero) y Cándido Mesonero (Canelo); por la tarde, á las tres y media, tendrá lugar la lidia y muerte de un novillero por la cuadrilla de Antonio Arzal (Soladocito).

Día 16.—A las once de la mañana se lidiarán seis novillos por la misma cuadrilla que el día anterior, y por la tarde, á las tres y media, se verificará la lidia y muerte de un novillero por la cuadrilla de David Robledo (Morenillo).

Ambas tardes, después del toro de muerte, se lidiarán seis novillos por la cuadrilla mencionada.

Día 17.—Gran romería en Fregacedos. La Compañía del ferrocarril de Madrid á Cáceres y Portugal tiene establecido un buen servicio de trenes con billetes de ida y vuelta á precios reducidos.

Para regresar á Madrid los días de toros hay trenes á las nueve de la noche.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Jardín Botánico, de once á trece. Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho á catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Academia Española, de nueve á trece. Academia de la Historia, de diez á trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez á catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.

Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete á veintitrés.

Biblioteca Nacional, de ocho á catorce.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho á veintitrés.

Los domingos, en ambas, de diez á trece.

Ultima hora

Una aclaración.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Posteriormente al último telegrama se ha sabido que el detenido por el crimen de Rosell se llama Ferrer y Ferrer.

Madre criminal.—Niño comido por los cerdos.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) En una aldea de la villa de Touró se ha descubierto un infanticidio, cometido en mayo último por la joven María Castro, de veintidós años de edad.

Esta dió á luz un niño, y ayudada por la dueña de la casa donde servía, lo arrojó á la cuadra, donde lo devoraron los cerdos. Están detenidas las dos mujeres.

Incendio.

En el pueblecito de Carbayo un gran incendio ha destruido una fábrica de aserrar maderas. Las pérdidas son considerables. No hubo desgracias personales.

La estatua de Concepción Arenal.

Mañana llegará el Sr. Dato. Viene con el objeto de asistir á la inauguración de la estatua de Concepción Arenal, acto que se celebrará el domingo. Será obsequiado con un banquete. Se trata de organizar un acto político, en el cual pueda hacer declaraciones.

El verano de la Corte

El ministro de la Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el segundo expreso marchó á Madrid el ministro de la Guerra.

Le despidieron en la estación el capitán general de la región, el director general de la

AVISOS UTILES

SOCIO CAPITALISTA. Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribá á M. S., Monte Esquinza, 9

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA. TERMAS PALLARES. (Sociedad anónima) (Antes Mathen y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 á 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente á 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto á la estación, á cuatro horas de Madrid. Grandes parques y preciosos lago navegable. Para detalles: Balsa, 2; telé. 1.769.

CINZANO. EL REY DE LOS VERMOUTHS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Guardia Civil, el gobernador militar, general Barbé, los jefes y oficiales francoes de servicio, diputados y amigos.

García Prieto en Palacio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El señor marqués de Alhucemas permaneció hora y media en Miramar.

Después se dirigió á villa Aurora, donde confirió media hora con Romanones.

A la salida nos dijo que tenía que ir á Palacio para ofrecer sus respetos al Monarca, y que S. M. le citó anoche para hoy á las seis de la tarde.

Convino con el Rey durante cerca de hora y media sobre diversos asuntos de actualidad, y terminó diciéndonos que el sábado marcharía á su finca de Torrelodones.

Las regatas.

En las regatas de esta tarde ganó la Copa del Rey el balandro Emendee, de Martín Domínguez.

El conde de Romanones.

El Presidente del Consejo asistió esta tarde al frontón, donde se jugaba un partido á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Por la noche asistió al teatro Principal, donde ponían en escena Juventud por la compañía de Martínez Sierra.

Comisiones.

Su Majestad la Reina Cristina recibió á los comisionados de la Asociación de casas baratas, acompañados del diputado á Cortes señor marqués de Rocaverde.

La Reina expresó su cariño á la ciudad, y su deseo de la pronta realización del proyecto de casas baratas, ofreciendo su apoyo moral y material.

El embajador de Rusia.

Su Majestad el Rey recibió al embajador de Rusia, que entró en la Cámara regia acompañado del introductor de embajadores.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—6,30, Cavalleria rusticana. 10 (popular), Otello.

APOLO.—6 (sencillo), La patria chica.—7,15 (sencillo), Los cañales de la Reina (reestreno) (debut de la señorita Castillo y del Sr. Moreno).—8,45 (sencillo), San Juan de Luz.—11 (doble), Serafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones.

REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, El conde de Luxemburgo (reestreno) (presentación de Carmen Antonini).

NOVEDADES.—6, El Príncipe Caslo.—7,15, Matricula de honor.—9,15, Molinos de viento.—10,15, El viaje de la vida.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—(Primer jueves de gran moda).—6, El país de las hadas.—7,15, El alegre Jeremías.—10,30, Las brujas.—11,45, El alegre Jeremías.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30, 10 y 11,30.—Pilar Ivon, Flor, Selsia y Revoltosa, La Chisperita, The Ootlos, Mora-Manzano, bailes de fantasía.

ALVAREZ QUINTERO.—A las 6,30 y 10,30.—Dora la Checaña, cuplés; Plárica, cantos; Ludvina, canciones; Nerina, cuplés; Solmes, exótico; Toledana, bailes; Margarita René, gran éxito, y Alhamita (debut), cuplés.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 á 1.—Grandioso estreno: El fido del pueblo. Los escándalos de Billie Ritchie, Victoria de una infancia y Los hijos del trabajo.—Gran éxito: Charlot tiene mujer celosa, y otras.—El domingo, estreno: Charlot en Nueva York.

TRIANON-PAL

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL Alfombras.—Tapices.—Cortinas.

Por 17,25 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos. Por 11,50 Portiers magníficos a juego. Por 33,50 Juegos de cortinas bordadas en terciopelo magnífico, con sus bandos. Por 8,95 Portiers con figuras. Por 11,50 Juegos de cortinas, elegantísimos modelos, de m... Por 22,95 Cortinas muselina y tul a la italiana. Por 0,95 Juegos de visillos, bordado inglés. Por 1,95 Juegos de visillos bordados sobre tul moteado. Por 3,25 Stores muselina con tul. Por 7,50 Stores de tul elegantísimos. Por 17,50 Tapices de moqueta para centros. Por 3,99 Una alfombra de terciopelo magnífico. Terciopelos rusos magníficos, clase 1.ª, a 3,25 el metro, y paso de terciopelo, a 3,25 metro. Por 1,50, fieltros para alfombrar, y por 0,60 el metro cordelillos ingleses, etcétera.—Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Gran surtido en tapices Smirna y de terciopelo francés en todos los estilos y tamaños. Moquetas superiores para alfombrar habitaciones. Gran surtido en toda clase de tapicería para muebles y tapices de pared. 15-PUERTA DEL SOL-15. Precios fijos. Entrada libre.

TALLER SUIZO Relojería, VALVERDE, 4. Composturas garantizadas. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. a 100 kg., al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168, Barcelona. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

PROPAGANDISTAS Se necesitan de ambos sexos. Buena comisión. Cádiz, 7, 2.ª, derecha. De 6 a 8 de la noche.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano BERÁNGER Y FERNÁNDEZ DE LANDA VIUDA DEL CAPITÁN GENERAL DE LA ARMADA D. CARLOS VALCÁRCEL FALLECIÓ EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, el reverendo padre Sarabia, Redentorista; sus hijos, don Carlos, D. José y doña María de los Dolores, viuda de Aguirre; sus hijas políticas, doña Petra Gil-Osorio y doña María Isabel Pulis; sus nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá esquina a Lagasca), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal es sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las de más aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

CARRERAS MILITARES Academia de Lara.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

XXX ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA VALENTINA GENTÓN VIUDA DE POZZI Falleció el día 15 de septiembre de 1886. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15, de nueve a once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla), se aplicarán por la finada. Su hijo, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. (8)

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONADA

Palace-Hotel.-La Coruña. Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

LA IDEAL La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnets y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, a 15 pesetas. Se retrata de nueve de la mañana a nueve de la noche. Puerta del Sol, 9, principal.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Traducciones de idiomas Escalafón, 13, 1.ª, 124.ª

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Ceitín y Compañía. PARIS.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESQUELAS Anuncios en general. La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Titulo registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Barquillo 23 y 25

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.—Tranvía baratísimo. Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Legamitos). Cedo gabinete a uno dos caballeros. San Felipe Neri, 4, segundo derecha. Se alquila gabinete amueblado, casa nueva; no hay huéspedes. San Andrés, 22.

CONSULTAS Piel, secretas.—Especialista Hospital San Juan Dios.—Carretas, 22. Jueves, gratis.

ACADEMIA BONET De preparación para CARRERAS MILITARES HA INGRESADO 306 ALUMNOS Ohtuvo el NUMERO 1 en Artillería, en Ingenieros, en 1915, en Intendencia, en 1916. Preparación para INGENIEROS DE LA ARMADA y Escuela Naval con la cooperación del capitán de corbeta D. Arturo Armada, y SE ENSEÑA EL BACHILLERATO con la de D. Felipe D. de Espada, profesor auxiliar del Instituto de San Isidro, fijando particularmente la atención sobre MATEMATICAS. Para más detalles, pídanse reglamentos. Se remiten apuntes de Algebra (8,50 pesetas). Idem de Geometría (7 pesetas) de Bonet enviando su importe y 0,50 pesetas para certificarlos. FUENCARRAL 91, MADRID

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

PREPARACION MILITAR Y PARA MARINA. HAY INTERNADO. Director: E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 8, Madrid. Matrícula de tres a seis.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALMONEDAS Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.—Tranvía baratísimo. Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Legamitos). Cedo gabinete a uno dos caballeros. San Felipe Neri, 4, segundo derecha. Se alquila gabinete amueblado, casa nueva; no hay huéspedes. San Andrés, 22.

CONSULTAS Piel, secretas.—Especialista Hospital San Juan Dios.—Carretas, 22. Jueves, gratis.

UNOS TINTOS de los herederos del MARCA BQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y DEPÓSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaisting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 13. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ESPECIFICOS Catarros crónicos bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros periodos, curanse admirablemente con inhalaciones e inyecciones rádium.—Instituto Radiumterápico Princesa, 58. Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general, Francisco Duño, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, fiel pago. Caños, 8, entresuelo, cinco a ocho. Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

FRASPASOS Clínica de urgencia. Traspaso. Informes: Matute, 8, sra. terria.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JUSTO SAN MIGUEL Y BARONA MARQUÉS DE CAYO DEL REY SENADOR VITALICIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III FALLECIO EN BIARRITZ (FRANCIA) EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1907 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora de los Dolores, San Jerónimo el Real, Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Redentoristas), Santísimo Cristo de la Salud, en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 18 en la parroquia de Santa Bárbara, de esta corte, así como las que se digan dicho día 15 en la iglesia de Santa Eugenia, en Biarritz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor. (7)

AGUA MINERAL NATURAL DE LOECHES "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE Pida la botella de una dosis. Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid